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Inserţiuni: 
Un şir garmond : 

odată 14 fii., a dóua 
oră 12 fii., a treia 

oră 10 fii. 

Tot ce privesce foia, 
să se adreseze la; Ee-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirel" 

in 
B i a s . 

Fóe bisericésca-pólitica. 

inul XIII 

C&tri|JP. T . Cetitori. 
^tâmindu-iie la începutul anului 

1903, rugăm călduros pe toţi 
cetitorii noştri, să binevoescâ a 
grăbi cu achitarea abonamentelor 
restante. 

Plătitorilor regulaţi leniulţâ-
niim pentru interesul ce ne arată, 
şi îl rogăm a-şl renoi abonamentul 
de timpuriu. Spre care scop ală
turăm câte o asemnaţiune poştală. 

Preţul vfemâne tot cel de pănâ 
aci arătat în fruntea foii. 

Adniiiiisîraliiiuea. 

Christos se nasce măriti-1. 

Serbătorile nasceri! Rescumpără-
toriulni nostru, încă o dată vrednici ADI 
fost a le ajunge. E serbàtórea familii
lor, serbătorea pruncilor. Toţi. mic şi 
mare, se bucură de nascerea Pruncu
lui Isus. 

Nici o serbatóre nu petrunde 
inimile atât de adînc şi nu produce 
o învelraăşelă a atâtor gingaşe simţiri, 
ca serbătorea nascerii Domnului. Şi cu 
drept cuvînt. Familia e temeiul onie-
nimeî întregi. Iar nascerea Domnului 
e serbătorea familiei. 

Dar óre a serbatori însemnă a ne 
da în toiul petrecerilor si a desfătărilor? 

Oii doră serbatóre adevărată e 
numai aceea, la care se face părtaş 
omul întreg, sufletul şi trupul, şi mai 
ales sufletul? 

Serbătorile ne reamintesc eveni
mente mari. Ele sînt aniversări. Prin 
urmare cu prilejul serbătorilor trebue 
să ne întorcem cu gândirea nòstra la 
evenimentele trecutului, să le apreţiăm 

NŞnseranătatea Şi 8 ă tragem învăţăturile 
cVdin aceea însemnătate a lor ni se 
îmb1«, 

înainte cu nóuesprezece veacuri se 
nasce Christos, mesia cel prorocit, pe 
care îY aşteptau popórele. 

Domnia materiei stăpînea lumea 
de atunci. Ordinea firéscà era contur
bată. Trupul, sensualismul. avuţiile, 
desfrîul omorise spiritul. Era o stare 
de nesuferit. Sîmţul firesc înascut de 
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cinste şi de omenie produsese o greţă 
a omului faţă de sine însuşi. Era un 
reu general, o infecţiune obştesiâ, 
o înveniuare a societăţii întregi. Vedeau 
răul cu toţii. Doftor nu se gâsia. Pă
catul strămoşesc îşi produsese tote 
rodele, omenimea ajunsese la ruiuă 
totală. 

Atunci s'a născut Isus, cuvîntul 
cel întocmai vecinie şi fără de început 
al Tatălui. 

Şi El — regele nemuritor al 
mărire! — nu şi-a ales de mamă pe 
puternica Smpărâtăsă a lumeî pe atunci 
cunoscută, ci pe porumbiţa cea nevino
vată din Nazareth; nu şi-a ales de 
legăn Capitoliul, ci îeslele umilite din 
Viflaim. 

De ce 6re? 
Ca să ne facă să iubim umilinţa 

şi serâcia. Ca să învăţăm, că a fi 
sărac nu e ruşine. Ca să cunostem, 
că curăţenia, simplicitatea moravurilor, 
umilinţa, răbdarea, dragostea împrumu
tată, dispreţul desmerdărilor lumescî, 
aceste siDgure pot regenera neamul şi 
pot renasce omenimea decăcjută. 

Şi în vieţa sa, pămîntescă ce pildă 
ne-a dat Isus? 

Tot asemenea ca şi la nascerea 
sa. A fost esemplar al tuturor virtuţilor. 

Şi la mor tea Sa? 

A sigilat cu sângele seu religiunea 
adevărului său. jertfă aducându-se pe 
sine pentru rescumpărarea nostrâ a 
făpturilor sale. 

Şi învăţăm noî din amintirea ser
ba toriior nostre? 

Ore nu purtăm şi nu trăim tot aşa, 
ca şi când Christos nu s'ar fi născut 
şi n'ar fi murit pentru noî? 

în serbătorile nascerii, în onorea 
pruncului Isus, sîntem noi mai umiliţi, 
mai cu îndurare faţă de cei seraci şi 
amârîţî. mai îngrijaţî de curăţenia su
fletelor nostre. mai deslipiţî de cele 
pămîntescî? 

Dacă ne dăm bine sema de noi, 
de societatea nostrâ, de neamul nostru, 
trebue cu îngrozire să recundsctm, că 
am ajuns parcă în starea în care să 
gâsia omenimea înainte de nascerea 
mântuitoriuluî 

Ori doră nu vedem noî, că şi azi 
domnia materiei stăpînesce inimile, 
minţile şi sufletele tuturor? Nu vedem 
cum umblă toţi a trăi şi a se îmbogăţi 
pe spinarea altora, necâutând, că ore calea 

ce o bat, cinstită şi permisă e ore? ce 
le. pasă? numai sâ fie satisfăcute pof
tele lor, nu cumva să fie siliţi a răbda 
ceva frig şi fome. 

Nu vedem cum ura a înlocuit dra
gostea, cum se opresce om pe om, 
pretin pe pretin? Am ajuns până acolo 
de pretinia se ţine numai de mască 
pentru a înşela şi seduce pe aşa nu
mitul „prietin"? 

într'adevăr, ne vine ispita de a 
crede, că pentru noi nici nu s'a născut 
Christos. 

Să ne gândim dar în zilele aceste 
sfinte la marea taină a nascerii lui 
Christos. 

Să serbătorim în cercul familiilor 
cât mai intim, cât mai cu dragoste 
nascerea lui Christos. Să facem, ca 
zilele aceste, să fie zile de dulci mân
gâieri, pentru fiesce care membru al 
familiei. 

Să ne renaseem cu Christos şi noi. 

Isus a luat trup omenesc, ca să-l 
îndumnezeescă Aşa dar să nu uităm 
că trupul nostru locuinţă este a Spiri
tului Sfânt. 

Christos s'a născut în umilinţă. 
Să fim dar şi noi umiliţi. Să nu ne 
socotim mai buni, de cât alţii, din 
contra să ne socotim servi nevrednici. 

Christos s'a născut sărac. Să nu 
socotim dar nici noi de ţîntă finală 
câştigarea de bunuri pămîntescî, ci să 
preţuim mai pe sus de tote bunătăţile 
pămîntescî, sufletul nostru nemuritor, 
cinstea, tăria de caracter, corectitatea 
între tote împrejurările. 

Christos s'a rugat pentru contrarii 
săi. Să alungăm dar din inimile nostre 
ori ce sentiment de ură. Să nu grăim 
pe nimenea de rău Să facem bine, dacă 
putem, rău nici o dată şi nimărui. 

Christos a suferit morte pentru 
adevărul propus de dînsul. Noi aseme
nea să stăm cu tărie pe lângă credinţa 
nostră sfintă. Să nu ne sfiim a ne 
mărturisi pe faţă şi cu tărie religiunea 
nostră. Şi să nu ne însoţim cn de 
aceia, cari religiunea acesta şi* porun
cile ei le nesocotesc ori chiar le de-
spreţuesc. Să fim întru tote şi pretu-
tindenea creştini. 

Nascerea lui Christos — să ne 
fie de folos! 
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C E V O M F A C E ? 

(m. b.) Vine crăciunul. Orí câte dureri aü 
trecut prin ini na nostră în decurs de un an, în 
prejma sfintelor serbătorî ale Naştereî Dom
nului, tote sînt uitate, ne înviorăm de fe
ricirea aceea nespus de dulce, care ne rea-
mintesce zilele copilăriei, zile senine, în 
cari nu cunosceam durerea, ne vin în memorie 
chipurile părinţilor noştri iubiţi, duşi în lumea 
cea laltă a odihnei, şi vădend în prejurul 
nostru surceii nevinovaţi, pe pruncii noştri, 
cu câtă dragoste aşteptă pe „moş Crăciun", 
sîntem transpuşi în altă atmosferă, sintem 
prefăcuţi cu totul şi dorind dorim să sosescă 
sfînta nascere. Şi iacă aşa trece an după an 
din vieţa nostră, uitând amărăciunile cele 
multe, de dragul câtorva momente de fe-
Ticire. Şi bine este aşa. Prin amărăciuni ne 
oţelim şi ne întărim ; nevoile ne învaţă să 
preţuim fericirea. 

Adevărat este acest curs in vieţa in
ternă a unei singuratice familii, şi mai ade
vărat este în vieţa unui întreg popor. Ca 
plugarul, care a ajuns la mîezuina locului 
cu plugul său, aruncă ochii peste negra 
arătură, şi cercă să vadă, dacă e netedă şi 
fără de greşuri, ori doră sînt multe crîmpeie 
neresturnate, tocmai aşa sintem şi noi datori 
a reprivi peste faptele nóstre din anul ce a 
trecut, ca .nainte să ne învăţăm pentru anul 
ce vine. Căci dacă avem o rodă îmbelşugată, 
apoi brazdele trase în ogorul cultureî nea
mului nostru, trebue să fie netede şi bine 
aşezate, să nu fie greşuri, să nu fie mărăcini 
remaşî neatinşi de ferul cel ascuţit al plu
gului nostru. 

De unde vom sciî că bine am lucrat 
sau nu? De unde scie plugarul, că a fost 
bun sau nu lucrul lui? Din roda ogorului! 
Asemenea vom sciî şi noi din fructele, ce vor 
fi produs încordările nóstre pe tote terenele 
libere de muncă ale iubitului neam român. 

Durere, de o mie de ori durere, că în 
ce privesce roda acesta obstescă, ea numai 
mulţumitore nu este. Feţele cele supte de 
nevoile vieţii, disgustul, une ori chiar la 
estrem ajuns, de vieţa însăşi a poporului 
nostru, ne dau de greş închipuirea, ce une 
ori ni-o facem în momente de entusiasm, 
privitor la succesul încordărilor, ce credem 
că am făcut. Mulţămirea sufletescă este 
isvorul fericireî, cum vom afla fericire, unde 
nu este mulţumire? Cred că sînt dispensat 
a înşira lipsa de mulţumire a tuturor, 
ea este prea bine cunoscută de toţi cei ce 
aü ochi de vădut şi urechi de audit. 

Massa poporului, baştină neamului nostru, 
este îngenunchiată de marile dări, multele 
pretensiunî. lipsa de vre un câştig, concu
renţa altora mai iscusiţi, şi mai ales de în
tunecimea spirituală, care omora ori ce avînt, 
orí ce mişcare de îmbunătăţire a sorţii. 
Clasa inteligentă? Dar când aü fost vre 
odată mai mari ca acum amărăciunile acestei 
clase? Când aü fost mai multe ispitele şi 
arcanele ca acum, cari cercă pe unii sa-î 
atragă în tabăra străină, pe alţii să-Î facă 
fără de valore, pe toţi să-Î ţină împărechiaţî 
şi certaţi? Muncă asiduă pentru realisarea 
unei idei, cum va fi în stare să împlinescă 
acesta clasă sfăşiată? Ce model va fi ea 
înaintea poporului de rînd? La ce să mai 
adaugem suveranul dispreţ de care sînt 

- cuprinşi unii représentant aï acestei olase, 
de tot ce e românesc, de tot ce privesce 
smulgerea poporului de jos din starea ti-
càlósà a iobăgiei spirituale în care zace? Ţi 
se despica inima de durere şi necaz mal 
vîrtos atunci, când vedi fâţăria unor hipp-
criţi „bine voitori" aï. românului, pe cari 
obrazul îi lasă a duce la extrem şi ruinS 
materială o nesocotinţă a poporului de jofi 
pentru „parale." 

O nouă rană a început să sângereze pe 
trupul nostri, sfâşiat de atâtea altele; înţeleg 
zizania dintre preoţime şi dăscălime, aceste 
dóue clase, trebuire-ar să fie chiagul în mij
locul poporului. 

Şi aicî duşmanul comun şi-a ajuns 
destul de bine scopul „divide et impera." Şi 
încă ne temem, că acesta este încă numai înce
putul durerilor. Aşa darà la stìnga, la drépta, 
în sus şi în jos nemulţumire, şi iar nemul
ţumire. Asta este róda munceì nóstre de ani 
de a rîndul, şi în anul acesta mai mult-póte 
ca ori şi când ! 

Seninul isvor de fericire dumnezeéscâ, 
nascerea pruncului Isus, despre care cântă 
biserica nòstra: „ C h r i s t o s pe p ă m î n t , 
î n ă l ţ a ţ i - v e , " putea va el alunga norii cei 
groşi şi grei, cari ca plumbul apasă inimile? 
Să mai avem nădejde îritr'un viitor mai bun 
sau nu? 

Da ! să avem, şi să credem, că acesta-î 
procesul, prin care trecem, ca să ne lămurim, 
ca cu atât mai curaţi să fim în viitor. Tra
diţiile neamului nostru, legea, limba, dati-
nele cele bune ale lui, ne impun cu tărie 
elementară, să înfruntăm ispita depnnereï 
armelor; şi să ne făurim prin muncă alta 
sortă. Străbunii nostri romani, după lupta de 
la Cane, în care fiórea nobilimei şi mîndra 
òste romană s'a prăbuşit, până la cel din 
urmă vitéz, au cutezat totuşi să reieie cu vi-
tejescă bărbăţie lucrul de la început, şi să 
înfrunte pe nebiruitul Hanibai şi ca finicul 
aii răsărit spre o nouă mărire. Dumnezeu 
încercă popórele; cele slabe apun, cele tari 
să oţelesc şi odrîslesc la nouă vieţă. 

Dar dacă vrem altă sortă, cu altă is
teţime, cu altă energie să lucrăm. Să-şi facă 
unul fie care datorinţa sa şi nu mai mult, 
dar din datoria sa se nu lase nefăcut nici 
o iotă sau o cirtâ. Să-şi facă datoria cei mai 
sus puşi şi mai ales aceştia, dar şi ceî mai 
de jos şi şi aceştia. 

Dacă într'o familie împărechiată merg 
lucrurile reu, cu cât mai mult apoi în marea 
familie a unui întreg popor? Ambiţii reu 
pricepute, lipsa de disciplină, au făcut să se 
macine de-a géba puterile cele mai bune ale 
neamului nostru. Să mai lăsăm din ambiţie 
unul fie care şi din pofta de a ne ridica 
peste trupul fratelui nostru. înălţarea unui 
singur, pe ruina causeï celei mari, a obstimeï 
este egal cu nimic, ba este un .reu nespus, 
căci aduce disgust de muncă. 

întâi şi maî întâi să ne întorcem la 
ţăranul român, acest deposit de forţă neîn-
frîntà a neamului şi cu bună voinţă şi intre
pida energie să-i ridicăm credinţa într'un 
viitor maî bun, să-Î sădim în inimă dor de 
lumină şi prin unirea forţelor, să-1 întărim. 
Nenumerate sînt mijlócele, prin cari, deşi nu 
într'un an doi, dar de sigur, că mai curênd de 
cum se crede în deobşte, putem sa-1 ajutam 
şi să-1 facem mai aprópe de sfînta causa a 
cultureî şi înălţăreî luî. Să propagăm iu
birea fratésca între fraţi, căci acesta place 
pruncului Isus şi de pe acésta ne vorcunósce 

şi alţii, că sîntem fraţi. Iubirea să se arete 
prin fapte, căci nici de cum nu iubesce cineva 
pe acela, pe care cu ceea ce pdte, nu-1 ajută. 
Iată mijloc de a apropia şi întări pe me
seriaşii noştri, acesta clasă forte plăpândă 
încă şi tineră la noi, pe comercianţii noştri, 
căci chiar dacă le-am da lor cu 10°/ 0 maî 
mult ca la alţii streini de neamul nostru, 
totuşi am făcut un bine causeî de obşte, care 
numai maî tîrziu îşi va arăta rod urile sale. 

Pofta de critică pe de întregul, să ni-o 
maî moderăm şi să nu criticăm, numai pentru 
critică, căci în tot de una vom face mai 
mult, reu de cât bine. 

Loviturile contrarului lovesc în tote 
părţile. O nouă robie spirituală ni se impune 
prin magiarisarea cu forţă a şcolelor şi 
pruncilor noştri. în contra acestei încercări 
să ne îngrădim şi să-Î slăbim efectul, .sciind 
că este şi acesta încercare un semn al tim
pului, pe cum muie alte au mai fost, cari 
ca apa au trecut peste pietri. în schimb să 
punem cea maî desevîrşita îngrijire şcolelor 
şi învăţătorilor, cari propun în ele, ca fiii 
noştri să primescă lumina cea adevărată şi 
nu trecută prin prismă străină. 

Dacă aşa vom face, ne vom apropia 
cu un ceas maî curend de scopul nostru: 
înaintarea culturală şi bunăstarea materială 
a neamului nostru, două condiţii, carî aduc 
mulţumire, îar din mulţumire va isvori fe
ricire. 

lată ce se cade să facem. Dumneze-
escul prunc Isus, a cărui amintire o serbăm, 
să ne fie întru ajutor! 

îubileul mănăstirii Grota ferata. Pentru 
i îubileul de 900 atu al arehimandriei basiliane 

Grotta ferrata din munţiide Albano. aprope 
de Roma, se fac pregătiri mari. Atât Sfinţia 
Sa cât şi ministrul italian al instrucţiei aù 
dat sume mari. pentru ca serbările iubileu-

; Ini acestuia sà reuşescă în chip vrednic. 
! Amestecul ministrului italian se plică prin 
] aceea, cà după ce Piemontesiï au cuprins 

în 1870 statul papal, parlamentul italian a 
declarat între multe alte zidiri şi mănăsti
rea Grotta ferrata de monument naţional. 
E cunoscut ea mănăstirea acésta o a înte-

|- meiat s. Nil în anul 1003 pe când dînsul 
era deja de 93 ani. Din incidentul îubileu-
lui se vor rosti mai multe prelecţiî ^ciinti-
fiee. cari să îndrepte luarea amite asupra 
creaţiunii acesteia a s. Ni l . Prelecţiî de 
acestea vor ţine şi consiliariul aulic Ludo
vic Pastor, directorul iustitutului esistoric 
austriac din Roma, baronul Kauzler, fiul 
comandantului suprem al oştii papale de 
odiniorà. vicariul general al Minoriţilor P. 
Fleming, prelatul Duchesne, directorul de 
école française din Roma şi arhimandritul 
de la Grotta ferrata don Arsenio Pellegrini. 

Corespondinţe. 
SCRISÔRE DIN BUDAPESTA. 

(Guvernul. — Salarele. — Mangra. — Cusătoriile 
de probă. — Episcopul Orăzil.) 

— De la corespondentul nostru. — 

(Guvernul.) Iţele guvernului s'au în
curcat rëû. Sèptâniâua trecută totă lumea 
era convinsă, că Széll vine acasă din Viena 
cu buzele umflate — dar să vede, eà e om 
mai cu miDte de cât austriacii, căci acum 
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austriacii stau pe ducă — iară posiţia lui 
Széll se întăresce. Ori cum se vor schimba 
trebile _ , pentru noi alt cum e tot una, 
orí cine e preşedinte, căci mult bine de ia 
nipl unul nu aşteptam — far de e vorbă, 
că ore sá flá Széll — sau iarăşi v'un re
format ca Bănffy — atunci de o mie de 
ori mai bine Szél. în momentul din ultim 
aflu. că pictul e închiat şi aşa ori ce ne-
linisce trece. 

(Salariile). Proiectul pentru ameliorarea 
salarelor oficianţilor de stat sint gata. Aşa 
se zice, că guvernul încă iu séptémaua 
acésta le va presenta parlamentului Pe 
noi ne intereseză salarele profesorilor şi a 
învăţătorilor. Salarele profesorilor de la 
şcolele medii vor fi urmitorele: Profeso
rul la denumire primesce 2600 cor -4- censul 
cuarteri*i, ee-I compete in oraşul respectiv. 
Luîttj'du-I afară din lista oficianţilor, salariul 
lor se va 'amel iora prin quinquenii de câte 
600 cor. Aşa dară scala e urmátóre: 
1—5 ani 2600 cor. 15—20 ani 4400 cor. 
5—10 „ 3200 cor. 2 0 - 2 5 „ 5000 cor. 
10—15 , 3800 cor. 25—30 „ 5600 cor. 
fire-ice încă odată amintesc, că -f- cens cuar-
terial. Directorii nu vor mai fi denumiţi prin 
Maiestatea Sa. ci vor fi exmişi dip partea 
MinisteriuK.1 — şi vor fi puşi în 2 clase 
şi anume directori cu clase paralele şi fără 
clase paralele. Directorii cu clase paralele 
vor primi un onorar de 1200 cor. — iară 
cei fără clase paralele numai 800 cor. 

învăţătorii vor primi minimul de 1400 
cor. şi tot la 4 ani li se va urca plata cu 
100 cor. Aşa dară şi dînşil vor fi întru 
adevér forte bine plătiţi. în raport cu plata 
lor trebue să amintesc lupta, ce a fost între 
ministrul de finanţe Lukács şi ministrul de 
culte Wlassics. Aşa se, vorbesce — dar 
încă nu s'a scris — că Wlassics şi-a legat 
postul de minimul de 1700 cor. ce Lukács 
de fel nu voia să dele. Wlassics l'a ameninţat 
cu abzicerea şi aşa Lnkács a fost constrins 
să primescă proiectul lui Wlassics. învăţă
torii de stat pot aşa dară tare mnlt mulţumi 
lui Wlassics, — care se vede, că ia în seric s 
zicala, că el e primul dascăl în ţară. E 
frumos că Wlassics în aceea îşi caută ambiţia 
ca dascălii să-1 iubéscá. 

(Mangra). V'aşl fi putut scrie încă cu 
3 séptémani înainte de asta. că Mangra nu 
va fi întărit, — dar nu voiam, să ne meste
căm în treburi, ce nu se ţin de noi. Ministrul 
nu a fost hotărît. ce va face cu Mangra 
— şi cu întărirea a aşteptat, până se va 
resolva procesul „ Controle!." Foile de azi 
aduc scirea — că nici vicariatul lui Mangra 
nu e în siguranţă — şi se svonesce, că 
Mangra nefiind întărit de episcop — un 
pote fi nici vicar. Destul că Mangra pote mul
ţumi „Controlei," că azi nu este episcop. în 
Arad se vor pregăti aşa dară pentiu o 
nouă a legere; cine va fi ales. Dumnezeu 
scie. în une'e cercuri se vorbesce. că spre 
a fNţne capăt certelor, vor ruga pe un laic. 
cu mare dignitate, a primi episcopatul — 
dacă acela nu s'ar învoi, atunci se vede că 
vor alege pe un om peste partide. Foile de 
aici — pe cum şi mulţi aderenţi aiul 
Hamsea — sînt convinşi, că acum va fi ales 
Hamsea cu majoritate de voturi. 

(Căsătorii de probă). în „Lucefărul" 
din nrul trecut, dl prof. Dr. îosif Siegescu, 
a scris despre căsătoriile de probă din 
Bănat, în Bănat anume e datină, câ părinţii 

împreună copii de 13—14 ani cari apoi 
trăesc în coneubinat copilăresc, adecă în 
căsătorie de probă ca şi în căsătoriile re
gulate. Nevestele se perîndezâ cam pe la 
toţi feciorii satului — până când ia al 7-lea 
sau 8-lea bărbat se stabilesc — cu carele 
apoi se şi cunuuâ. — Dl profesor în arti
colul seti s'a adresat cu rugare cătră foile 
române — ca să iele treba acesta în serios 
— şi să se nisuiescă din tote puterile a 
lucra contra datinei acesteia păgâne şi in-
morale. Elita societăţii de aici, cu ocasiuuea 
concertului dat de societatea „ Petru Maior" 
a pus pe rapet şi treba acesta — şi în 
decursul vorbirii, şi-a exprimat mirarea, că 
foile nostre române sînt aşa de indolente faţă de 
un ast fel de lucru. Altcum nu e mirare,— 
aşa sîntem noi în tdte. numai atunci ne 
dă în gând. că ne ameninţă vr'un pericol 
când ne arde casa. Ar fi bine ca barem! 
preoţii din locurile respective să ieîe treba 
în serios şi să se ocupe cu chestia acesta şi 
sinodele protopopesci. Am auzit că Ordina-
riatul din Lugoş, nu peste mult, va da în 
causa acesta un circular. îi; care va face 
atentă preoţimea — ca ?ă se nisniescă a 
opri în ori ce mod căsătoriile de probă — 
sub responsabilitate personală. Se vede că 
în fruntea diecesil e un ast fel de bărbat 
care are simţ faţă de tote necazurile ce ne 
bâutue. 6re ce va face îu causa acesta 
consistoriul din Caransebeş? 

(Radu, episcopul Orâdiî). Din isvor de 
tot sigur am înţeles, că la Oradea-mare va 
fi numit Dr. Demetriu Radu. episcopal Lu-
goşulnî. Respectivul isvor mi-ă spus-o că 
acesta a înţSIes-o din locurile cele mai 
competente. Denumirea va maţ întârzia din 
mai multe motive mai înalte — dar credem, 
că ilustrul Episcop al Lugoşuluî va cânta 
„Christos a înviat" îu catedrala din Orade. 

Cine va fi următorul lui, nu se scie 
încă sigur; vom mai vede! 

Pestanul. 

SFINŢIRE DE BISERICĂ. 
Din Bănat 25 Dec. 

Dragostea şi spiritul de jertfă al ţă
ranului nostru, când e vorba de cel mai 
puternic scut al credinţei, limbei şi dati-
nelor strămoşesc!: biserica şi şcola. adeseori 
ne pun în uimire. Ca prin minune să 
ridică în tote părţile biserici şi şcoli, cari 
de cari mai frumose, cari sînt tot atâtea 
dovedj eclatante, câ în poporul nostru mai 
este putere de vieţâ şi câ focul sacru al 
iubirii de neam şi legea strâmoşescâ nu s'a 
stîns încă. 

îmi fac o deosebită plăcere, când v'o 
dovedesc acesta, cu următorul cas concret, 
îndeplinit. în mica şi neînsemnata no^tră 
comună gr. cat. Laţiunaş. Abia sîn câteva 
zile, de când avurăm fericirea, de a vedea 
lăcaşul Domnului reînoit cu totul. 

Biserica din comuna Laţiunaş. a fost 
zidită intre anii 1844—46. A fost una 
dintre celea mai frumose şi mătestose 
biserici din jur; dar nemilosâ mână a vremii 
a ruinat-o forte — în cât era lipsă de o re-
paraturâ radicală. — Acesta s'a şi îniîmplat 
sub bunul şi preaiubitul nostru preot 
actual A. Ionaş. 

Lucrul l'au prestat iubiţii credincioşi, 
cari însufleţiţi de focul sfînt al credinţei, 
cu mic cu mare au sărit dând mână de 
ajutor blândului Jor păstor sufletesc. Din 

fondul Religiunei încă au primit un pjutcr 
de 4100 cor. 

în 14 Dec. a fost binecuvîntată frumosa 
biserică. Actul binecuvîntării l'a sâvîrşit 
înaltul delegat al episcopului Rdse. Domn 
îoan Madincea canonic în Lugoş, asistat de 
preotul local Oa. Domn: A . Ionaş. Actul 
binecuvîntării a fost cât să pote de sublim 
şi înălţător. 

La sfirşitul Mturgieî, înaltul delegat 
într'o cuvînţare frumdsâ, arată însemnătatea 
biserica, a singurului adăpost, ce ne-a mai 
remas în acest present vitreg; apoi laudă 
hărnicia şi spiritul de jertfă a poporenilor 
din Laţiunaş. îndemnâdu-i să remânâ fii 
credincioşi al biserkel şi când lipsele bi-
sericei vor reclama altă jertfă, cu drag să 
o aducă. 

După ce s'a terminat actul momentos 
al binecuvîntării, a urmat banchetul dat în 
ospitala casă a Dlui parocb A. Ionaş, la 
care a participat inteliginţâ în numer con
siderabil şi fruntaşii comunei. 

Poporul e mândru defalnicasa biserică; 
şi cu tot dreptul, căci o ast fel de biserică, 
nu unul sat mic şi modest cum e Laţiunaşul, 
ci pote şi multor oraşe le-ar face fală. — 
Bravul preot şi popor e vrednic de totă 
lauda. 

Un asistent. 

Informaţiunile despre preoţi. 
— Decembre, 1902. 

Cu 1 Decembre a fie cărui an pro
topopii şi administratorii protopopesci din 
Archidiecesâ sînt îndatoraţi să substernâ 
Preaveneratei Superiorităţi bisericesc! „in-

formaţiune despre purtarea preoţilor aplicaţi 
în păstorirea sufletelor, atât cea morală, cât 
şi întru ducerea oficielor sale ca parochî şi 
directori scolastici." Protopopul trebue să 
umplă pentru fie care preot din cura ani-
marum 33 rubrici, căci atâtea sînt după 
formular şi isprâvîndu-şî lucrul. îl presinta 
Preaveneratnlul Consistor. 

Afacerea acesta, ce cade în cercul de 
activitate a protopopilor, o consider de cea 
mai importantă, atât tîn ce privesce liniscea 
consciinţii lor. care lediciezâ. să fie drepţi; 
cât şi în ce privesce aşteptarea legitimă a 
superiorităţii, care are datorinţâ morală, sâ 
pună în cumpănă, atunci, când să tractezâ 
despre un preot, şi informaţiunea dnia din 
partea protopopului. 

Cu aceea, că informaţiunile despre 
purtarea preoţilor în tote caşurile şi tot de 
una corespund adevărului şi ast fel dau 
respuns linîscitor vocii consciinlii Irnureî 
preoţime!: protopopilor, şi formezâ ele pentru 
superioritate un barometru sigur, cu care 
să măsure greutatea calităţilor, ce trebue 
să le aibă şi în cari are să se distingă 
preoţimea — nu mă ocup. Constat înse, câ 
sînt în presinte împrejurări şi lacune, cari 
uşor pot să determine pe protopopi, să deie 
informaţiuni false cu sciinţă oii fără sciinţă. 
Protopopul scie. că informaţiunile lui să 
pertracteză în planul'şedinţelor consistoriali, 
câ stau în cancelaria şi în anbiv şi ast 
fel scie şi aceea, că pe lângă tot obliga-
mîntul celor chemaţi de a ţine secretul 
oficios, uşor să pote. ca preotul, care a fost 
informat reu, dar drept, să afle despre in-
formaţiune şi ca să nu ajungă la neplâceii 
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cu acela, orî ca să n'andă lamentările lui, 
că protopopul vrea să-1 nimiceseă,— îl cla
sifică bine. 

O altă causa, ce pote produce infor
maţiuni false! e lacuna aceea din disciplina 
nostră, că preoţii şi mai ales protopopii, nu 
depun jurămînt, atunci când sînt denumiţi 
îtt oficiu. Şi în urină, că ei — după cum 
seim — n'afl nici un mod după care 
s'ar putea informa esact despre purtarea 
preoţilor. 

Căuşele acestea uşor pot contribui, ca 
un preot să fie informat: că compune 
predici, deşi în vieţa lui de preot n'a 
compus căci cugetă a fi de ajuns, dacă 
ţine pe masa altarului predicile cutăruî 
auctor. din cari cetesce câte UDa din când 
în c ând ;—că ţine conţiuni la popor în 
dumineci şi sărbători, deşi vara nu predică 
pe motivul, că e obosit de lucrul de pre 
săptămână, iar iarna pe motivul, că-i frig; 
că în dumineci şi sărbători catecbisezâ ti
nerimea, ţine şcoiă de Dumineca, cu tote, 
că în vieţă nu s'a ocupat şi eu lucruri de 
acestea, ma sînt şi comune. în cari preotul 
nici nu mărturisesce tinerin.ea pâcâ în 
ajunul căsătorielor lor necugetându-se la 
adevărul, că şi un pom şi un animal numai 
aşa pote fi fără defecte, sănetos şi frumos, 
dacă de mic se grijesce; — că visitezâ 
şcola şi catechiseză tinerimea în zilele 
cutări, cu tote, că visitarea şcolei se în-
tîmplă forte rar, căci scie dor, cum că în
văţătorul îşi face datorinţa. ori că nu trâiesce 
în relaţiuni bune cu acela şi cu tote, acestea 
că nu catechiseză pe motivul, că şi învăţă 
torul scie atât, cât să potă catechisa; — că 
cetesce, când şi când „Unirea", ce i-o procură 
biserica înse n'o taie; — că epunctuos. cu 
tote, că spre a satisface unei ordinaţiuni, 
aşteptă 2—3 ursorii etc. 

Ast fel nu e mirare, dacă efl cel reu, 
am acele informaţiuni, ca acela, care e bun, 
conscienţios şi punctuos. efl care consider 
preoţia în locul prim de o carieră, pe care 
pot trăi. sum tocmai aşa considerat ca acela, 
care ţine preoţia de misiune. Şi nu e mirare, 
dacă Preavenerata Superioritate, pe basa 
unor informaţiuni neadevărate, ar pretera 
pe cel bun faţă de col rău. Şi în urmă nu 
e mirare, dacă să mai aud voci, că pentru 
ce se mă Incord prea tare, că în o formă 
sîntem cualificaţi cu toţii. 

Starea acesta <ie lucruri e desastrosă. 
Duce la indiferentism, şi sfîrşitul ei va 
fi ruină. Pentru ce, dacă nimic alt 
ceva n'ar pretinde, pretinde dreptatea şi 
adevărul vecinie, ca aici să se facă o reformă 
şi respective o inovaţiune. 

Părerea mea e: 
1. F ie care protopop să depună ju

rămînt. că va fi conscienţios. va fi drept şi 
că cu conscienţiositate şi dreptate va fi 
atât în afaceri personali, cât şi în cele ma
teriali etc. şi acesta cu atât mai vîrtos, că 
nici dreptul bisericesc nu e străin de ju-
rămint şi încă în cause de mai mică im
portanţă, dispunând, ca membrii forului 
protopopesc să depună jurămînt. 

2 Pe plicul sub care să substern 
înformaţiunile preoţilor să se scrie, că e 
causă pur personală. Preavenerata supe
rioritate să încredinţeze afacerile pur per
sonali unei comisiunî de 3. care singură şi 
pe lângă cel mai strict secret să pertrsc-
teze informaţiunile, cari să se păstreze sub 

încuietore şi în împrejurări mai momentose 
p. e. la promoţiuni, denumiri, să dee in
formaţiuni. 

3. L a fie care parochîe să fie un 
protocol. în care preotul se inferescă, că p. 
e. în 27 Dee. 1902 a predicat despre S/ 
Eueharistiă şi s'a folosit de opul orî opurile 
cutăruî autor, că . a catechisat tinerimea. 
La fie care şcoîă să fie un protocol, in care 
să se însemneze ziua şi ora, când preotul a 
visitat şcola ca director şi a' instrnat şco
larii ca catechet. — Despre cele alahe. 
cari nici nu-8 de aşa moment, protopopul 
se pote informa mai uşor. 

E drept, că ar putea obveni caşul, că 
cutare preot, să inferescă în protocol, cum 
că a predicat, catechisat etc. deşi nu le-a 
făcut, dar o ast fel de falsificare încă să-şi 
aibă medicina ei. Anume ordinaţiunea să 
aibă disposiţiunl, privitore la pedepsele, ce 
se vor aplică faţă de aceia, despre cari se 
va dovedi, că în protoeole, ce vor fi sub 
controla protopopilor, s'au inferit lucruri 
neadevărate. 

Am nădejde, că ast fei de inovaţiuni 
cu bucurie ar fi primite de cei buni, iar 
noi cei răi, am fi constrinşi să ne facem 
datorinţa, să ne uităm de stereotipele: „nu 
se pote", „nu se plăteşte", cu cari zădăr
nicim orî ce pornire bună şi omorîm ori 
ce simbure de viaţă. 

RUŞII GR. CAT. DIN CAREIÎ. 
— 30 Dec. n. 1902. 

Congregaţiunea comitatensâ a comi
tatului Sătmar, ţînându-şlîn trecutul de aprope 
adunarea pentru luna. Decembre, a aflat cu 
cale a se ocupa de causa ruşilor din Cărei, 
fiind că ceruse aceştia sprijinul comitatului 
în încercarea lor de a se dismembra de 
diecesa orădană. 

Când audjsem de petiţia „veritabilor 
magiarî gr. cat." de Cărei, cugetam: ser-
manilor de voi, cereţi dar nu sciţi ce. cu 
atât mai puţin, sciţi de la cine. Dar m'am 
molcomit, în presupusul: barem apucându-ve 
causa la judecata onienilor eu pricepere şi 
socotelă bărbâtescă, cum sînt la comitat, 
îi vor lumina pe bieţii patrioţi înflăcăraţi. 
Li se va spune: fiţi molcomiţi, că dacă 
un secol nu v'a putut valahisa, nici alt 
secol nu va fi pentru voi mai nenorocos. 
M'am înşelat. 

Cinstita' adunare nu numai, nu s'a 
ţinut necompetentă a se ocupa de tema ei 
propusă, ci care de care dintre membrii 
adunării emulaşi să nisuia aî-şi areta patrio
tismul, perorând pe lângă justa pretensiune 
(sic!?) a magiarilor gr. cat, din Care'. Cer 
un paroch rus. (pardon gr. cat. magiar) 
şi între aplause frenetice propune, că adunarea 
atunci împlinesee şi va împlini cea mai 
sfîntă datorinţa. când cu o dibăcie statornică 
va stărui la dismembrarea tuturor celor 
44 parochii cu credincioşi magiarî gr. cat. 
şi numai atunci pote fi liniscit simţemîntul 
patriotic a fiesce cărui membru din congre-
gaţiune, când vasciiscăpaţi „din ghiarele vala-
hizării"—aceste erau vorbele lui lui — 26000 
magiarî, azi espuşi eventualităţii de aşi 
perde limba, ce e maî scump, şi naţiunea 
ce e maî preţios şi cari cu nimic nu se pote 
înlocui. în „Szatmâr megyei KozlSny" 

organul oficios al comitatului, cetim, că 
între obiectele de pertractare cea mai in
teresantă, de aici şi viul interes la desba-
terea ei, a fost petiţia ruşilor recte ma
giarilor gr. cat. din Cărei. în desbateve 
8'afi rostit, zice organul, vorbiri, nu numai 
interesante, dar împodobite de cele maî 
frumose siniţeminte patriotice. S'a luat 
decisul, ca comitatul să înainteze minis
trului de culte o representaţiune, pentru de 
a fi rugat, a face paşii necesari la locurile 
competente firesce pentru dismembrare. E 
dureros, că deşi avem membrii români în 
congregaţinne şi chiar preoţi, nu s'a aflat 
nici unul, carele să fi dat desluşire clară şi 
faptului nurcedereî ruşilor din Cărei şi a 
stărilor faptice din parochiele din chestie. 

Iată focul iese de sub spuzi. Bănuiala 
mea, că pot să aţîţe parochiele ruse azi 
magiarizatâ devine fapt. Forurile civile 
8'afl bucurat tot de una, când ii-s'a dat 
prilej, de a se amesteca în afacerile bi-
sericesci. în deosebi, când acelea erafi în 
ceva conex cu interese patriotice şi sînt în 
joc naţionalităţile. 

De esemplu în Cărei, credincioşii ruşi. 
cari sub durata morbului fostului preot, 
erafi molcomiţi luni întregi cu funcţiunile 
preoţilor gr. cat. romani din loc. azi nu 
voiesc a-1 lăsa în biserică, deşi aceia-şi: 
archidiaconul şi capelanul, sînt concrecfuţl cu 
administrarea interimală, el cari erau mal 
înainte. Maî bine voiesc a fi fără de Iiturgie. a 
îngropa morţii numai cu concursul cantorului, 
dar preot nici ca administrator interimal 
nn Je trebue. numai din diecesa Muncaciulul. 

Iată politica în biserică , întrodusă 
de fraţii de altar. în comunicatul de mal 
dinainte, în oarele am fost făeut eanoscutâ 
purcederea ruşilor din Cărei, am esclamat: 
ce va fi atunci, când vor aţîţa 15 parochii, 
—azi după ce eî viseză de 44 parochii, trebue 
să esclam — ce va fi când vor aţîţa 44 
parochii? 

Pare că să pregătesce terenul şi mate
rialul episcopiei magiare de Hajdu Dorog. 
Şi noi — batăr preoţimea orădană — nu 
ţinem nici conveniri, nici cel puţin sinode pro-
topopesci după placul nostru. Mulţi înse 
fac ceea ce nu pote plăcea nici naţiunii, 
nici bisericei nostre. 

Videant consules! . 

V. Ardelean. 

M A Î N O O. 
în momentul ultim aflăm, că la 

Ordinariatul mitropolitan a sosit lista 
preoţilor din Archidiecesă, cari sînt 
împărtăşiţi din subscrisul erarial de 
pe anul 1902. Suma ce s'a distribuit 
e de Cor. 109192. va se zică cu 
peste 10 mii cor. maî mare ca în anul 
trecut. 

Ministrul dispune, ca împărţirea 
ajutorelor să se facă în timpul cel 
mai scurt. 
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„An noii fericit!" 
Pentru rescumperarea felicitărilor de 

anul nofi, au contribuit la fondul subsidiar 
al preoţilor: 

George Vlassa, cap. mii. . . 4 cor. 
Dr. Vasile Hossu, Blaş, . . 5 „ g 
loan V. Ru8U, , . . • 10 , 
Aurel C. Domşa, „ . . . 3 „ 
Alesifl Pop, „ • • • 1 „ 

Suma . . . 23 cor. 

N o u t ă ţ i . 
Cetitorii noştri, primescă din 

partea redacţiuni, urările cele mai 
sincere de fericire fi indestulire, cu 
prilejul Sfintelor Serbători fi a în
ceperii unui nou an. 

întru mărirea lui Dumnezeii Din inci
dentul ruinâreî turnului nou-edificatei bi
serici în Rebrisora s'au primit la cassa bi-
8ericei următorele ajutore: Ilustrit. Sa 
Eppul rom. cat. al Ardealului, în trecerea 
cătrâ Rodna 60 cor., banca „Bistriţana" 
30 cor., comuna polit. Mocod, 20 cor., 
Runc, 20 cor., Mititei 10 cor., Rodna-veche. 
50 cor., banca mag. din Nâseud, 50 cor., 
şi sînt votaţi, dar încă neprimiţi, de la 
com. pol. Telciă, 50 cor. Turnul s'a reedi-
ficat. biserica este sub acoperiş, dar în 
posiţia critică actuală, creată acestei bi
serici, atât prin ruinarea turnului, cât mai 
ales în urma recoltei de tot slabă în ţinutul 
nostru, ast fel de ajutore ne sînt fdrte 
bine menite pentru continuarea lucrărilor, 
în numele poporaţiunei aducem marini-
moşilor donatori ferbinte mulţumită şi re-
cunoscinţă. Rebrisora 12 Dec. 1902. Du
mitru Acul, cur. prim. A n t o n P r e c u p . 
preot. — Subscrisul în numele curatorului 
gr. cat. din filia Lorinţ, vin a aduce şi pe 
acesta cale mulţumită credincioşilor din 
parochia Tîmpâhaza şi filia Sz.-Uifalăfi. cari 
la stăruinţa tineruluî şi harnicului preot 
Nicolafi Aron aii dăruit pentru noua biserică, 
Evangelifi şi un lustru în preţ de 52 corone 
cumpărate din colecta femeilor. Apostoler 
procurat de Alesandru Sântu, cu 12.80 cor. 
Liturgier cu 5.40 cor. de Augustin Salcă. 
loan Radu din Sz.-Uifalău a dăruit 2 
fesnice mari în valore de 20 cor.. Manoil 
Chiorean. Octoich mic cu 3 60 cor. Măria 
Bucur tot de acolo o faţă frumosâ de masă 
în 8 cor. Tot din Tîmpăhaza şi Uifalău 
în bani gata 10 cor. 52 fii. iar Dna Ana 
Domşa. veduvă din Blaş. 2 ieone frumose 
în preţ de 20 cor. De odată mă sîmt dator 
o aduce publice laude curatorilor George 
Vlas. loan German şi Gavrilă Lazar . cari 
pe lângă străduinţa fără semăn cu îngri
jirea edificării bisericeî. au jertfit fie care 
din avutul lor din prisosinţă pentru mărirea 
lui Dumnezeu. Dee Dumnezeu, câ ceea ce 
aii contribuit să li-se resplâtet-câ însutit, 
iar ţinerul şi zelos preot la a cărui stăruinţă 
aii incurs. şi pe venitor să manifesteze 
zelul ce cu acesta ocasinne l'a manifestat. 
Lorinţ în20Decembre 1902. T e o d o r R a d u , 
Xaroeh gr. cat. —Curatorul bisericesc din 
Toţţa-Sâncrai îşi ţine de plăcută datorinţâ | 
a acfnce şi pe acesta cale mulţumită ferbinte 
tuturor binefăcătorilor, cari au contribuit la 
terminarea edificăreî biserieei gr. cat. din 
Topa Sâncraî. Maiestatea Sa a donat 200 
cor. Institutul de credit „Economul" în Cluş. 
înn C 0 1 ' C Q n s i 3 t o r a i Metropolitan din Blaş, 
100 cor. Fondul tractuluî Cluş 50 cor. 
Grof Bethlen Odon, din Drag. 10 cor, 
preotul şi cooperatorul local. 100 cor. suma 
totală 560 cor. Cu ocasinnea sfinţirei bi
sericeî în 19 Octobre în favorul biserieei au 
contribuit Dr. Simeon Tămaş advocat în 
Hida, 10 cor. Spectatul Domn Knfifler Ieno. 

din Cubles 2 cor. Nenumeraţî credincioşi 
veniţi la sâ'nţire aii contribuit 290 cor. 20 fii. 
L a olaltă 302 cor. 20 fii. Tot cu aceea 
ocasiune la petrecere a suprasplvit Dr. Si
meon Tămaş, advocat în Hida 2 cor. Domnul 
V. Boldor notar în Cuzaplac. 2 cor. Domna 
Petran. preotesâ în Ascileii. 1 cor. Domnul 
V . Dumitraş învăţător în S. Minai 1 cor. 
Domnul I. Fekete învăţător în Zutor, 1 cor. 
Domnul E. Moldovan. 1 cor. Tota l : 10 cor. 
Bunul Dumnezeu să-le resplătescă însutit. 
Topa-Sâncrai, la 16 Novem. 1902. C u r a 
t o r a t u 1. 

Masa studenţilor. în favorul acestei 
instituţiuni atât de salutare, au întrat in
trat în ţimpu! din urmă o mulţime de con-
tribuirl. Din lipsa dn spat publicare se va 
face numai în numerul viitor. 

Rescumperarea felicitărilor de Anul 
noii. Comitetul central al Asociaţiuni şi a 
renoit apelul din anul trecut, cătră publicul 
român, ca sâ şl rescumpere felicitările de 
Anul noii în favorul Casei naţionale. De 
altă parte stăm şi noi cu doue fonduri cari 
afl un scop tot aşa de măreţ şi cari sînt şi 
ele avisate la dărnicia publicului românesc 
înţelegem fondul de ajutorare al preoţimei, 
ceiei atât de abandonate de toţi, şi fondul 
pentru masa studenţilor. Fie care sâ dele 
unde-1 trage inima. Sumele trimise noue le 
vom cuita cu mulţumită. 

Gasuri triste. în afacerea căsătoriei din 
Alba-lulia, stricate din pricina urei pe care 
dl Florian Ru fan. paroch ortodox, o are 
faţă de uniţi, dăm loc următorel declaraţiune 
în numerul 38 (de Duminecă) al „Tr ib . 
Poporului" preotul din Alba-lulia, Florian 
Rusan. publică o lungă corespondinţă. însoţită 
şi de o declaraţiune, în care mânecând de lao 
proiectată căsătorie, nimicită prin Dsa, în 
loc de a zice: „Domne iartă-me . . ." îşi sigi-
leză apucăturile sale, cu cari a disgustat şi 
nnvrâjbitpe mulţi cu o nouă poveste ca să nu 
zic m i n c i u n ă , într'un chip cum nu un preot, 
dar nici cel n»al ordinar om nu o ar pute 
face Drept ce numai şi numai pentru 
orientarea On. public, care nu cunosce pe 
acest om devenit proverbial, declar urmă
torele 1. Tote pregătirile priviiore la că
sătoria mea prolctată s'au făcut cu înţele
sul ca să ne cununăm la biserica gr. cat. 
înainte cu câteva zile de cununie îmi spun 
părinţii fetii şi în deosebi fata: că p. 
Rusan, li-a spus câ l e g e a u n i t ă e s t e o 
l e g e s t r i c a t ă şi că i-a blăstămat etc. deci 
să ne cununăm la p. Rusan. După o discu
ţie mai lungă pe tema confesională, v e n i n 
p o p e s c , m'am depărtat, pentru a mă în
ţelege cu părinţi, respective ale aduce la 
cunoscinţă amestecul Dlui Rusan, caii s'au 
indignat ca şi mine de atâta ură şi scârbă 
la care e împins poporul de unii preoţi a 
la p. Rusan. nume ce îmi este si greii să-1 
amintesc. în cât veniva timpul ca poporul, 
care una trebue sâ fie sâ-i aducă la reson. 
Şi am hotârît că la nici un cas sâ nu 
păşim înaintea unul preot atât de „în
ţelept" 2 Afirmarea câ trebuia să as
cult de naşa. Domna Lobonţiu. cari ml-au 
pus în mână „un lucru cu 6000 cor." 
este o minciună împeturată şi una din să
geţile ruginite cu caii lucră Rusan. Ca 
dovadă îmi pote servi contractul despre 
acel lucru încheiat cu câteva luni mai târziu 
cu Dl Dr. F. din Abrud. Din contră Dl L o 
bonţiu şi Domna. o familie respectabilă în 
A. lulia cu care Rusan nici ia degetul cel 
mic de la picior nu ajunge, m'au chiar în
demnat inaintea alor 2 martori să mă 
cunun unde voi voi, cu observarea, că la 
p. Ruşan D-lor nu vin ca naşi. Capriciului 
p. Rusan eu nu am voit a mă supune fiind 
sigur că „iubitorul de uniţi11 ar fi pretins 
să schimb şi pălăria cu fata. Alt cum nu 
toţi uniţii să pot îmbăta cu apă rece de-a 
lui Rusan. 3. Neg că martorii subscrisl în 
declaraţia subscrisă de părinţii fetei ar fi 
schit ceva pe atunci despre tot lucrul. Ba 
chiar martorul subscris, Novac, un băiat 
din prăvălia unul jidan, mi-a comunicat, că 
declaraţia a fost dictată de Rusan, şi scrisă 

de al doilea martor, învăţătorul lui Rusan, 
care dăscălind tot ca interimal însuşi spune, 
că trebue să jóce cum flueră popa. Nu e 
mirare deci, că ocură în declaraţia lorfrasa 
„iubitul şi stimatul nostru preot." Abrud 
în 5 Nov. 1902. A u g u s t i n B a t e n ţ i e a n a 
întreprin4etor în Abrud. 

Biletele de bancă de 1000 oor. afl în
ceput a se pune în circulaţie cu ziua de 
2 Ian. 1903. Bancnotele vechi de 1000 fl. 
se vor retrage pe încetul din circulaţie, asa
ca ultimul termin pentru schimbarea lor e 
31 Dec. 1904. 

Noul tarif de caile ferate. Cu 1 Ian 
1903. s'a înttrodus un noü tarif pe căile 
ferate. în locul celor 14 zone. vor fi 16 şi 
ea urmare călătoria în depărtare mal m&re 
se va scumpi. în acelşi timp Inse la trenul 
accelerat va fi şi cl. I I I . şi călătoria pote 
fi întreruptă odată. Biletul zonei a 16 va fi 
de 27. 18. 10 cor. pe terenul de persone şi 
30. 20. 12 cor. pe cel accelerat. 

Mulţămită publică. Fiind cercată co
muna nÓ8tra Bigüiü. comitatul B. Năsăud în 
3 August a. c. prin o tempestate cu ghiaţă. 
care ne-a nimicit întregă recolta; la apelul 
nostru din 26 a acelei lune. singurul, care 
a binevoit a ne întinde mâna de ajutorii! a 
fost Magn. Domn Dr. loan Popp, ees. şi 
reg.. medic de stab superior, de presinte 
staţionat în Braşov, născut în comuna nostră; 
din dragoste catră poporul, din a cărui sîn 
a ieşit, a binevoit a trimite în 4 Septembre 
100 corone, cari s'au împărţit celor păgu
biţi mai săraci, la 34 familii. întru perpetua 
amintire a repausaţilor săi părinţi Gregoriü 
şi Măria cândva Popp, cari l'au născut şi 
s'au îngrijit de buna lui crescere şi a în-
tregei lor familii, cu datul de 8 Septembre 
a făcut o fundaţiune de 300 corone la bi
serica greco-catolică de aici. în semn de 
dragoste faţă de şcola din satul său natal, 
unde a primit primele cunoscinţe de carte, 
a făcut cu datul de 31 Octobre în numele 
său şi a sociel sale o altă fundaţiune de 
100 corone pentru şcola confesională greco-
catolică de aici, din a cărei interese să se 
dele în fie care an premii. în cărţi morale 
şi instructive pruncilor şcolari săraci şi di
ligenţi cu ocasiunea esamenulul de vară. 
Pentru tote aceste ajutore în sumă de 500 
corone, venim şi pe acesta cale a-I aduce 
cea mal profundă mulţumită. Dumnezeu să-I 
lungescă firul vieţii spre fericirea familiei 
sale şi fala comunei, din care a Ieşit, şi 
nici odată nu şi-a uitat de ea! Bighiñ în 3 
Decembre 1902. în numele poporului ajutat, 
a senatului bisericesc şi scolastic: D a m i á n 
P o p p , preot local. —Subscrisul în numele 
poporului, aduc vil mulţumite Escel. Sale. 
Preasf. Dn Dr. Victor Mihalyi, Mitropolit, 
care a binevoit a dărui din easseta sa pri
vată 100 cor. şcolel gr.-cat. din Sâbad. 
Dumnezeu să i resplătescă cu viaţă fericită 
şi îndelungată. P e t r u S u c i ti, preot. 

Convocare. Societatea academică social-
literară „România Jună" invită la a X X X I I , 
adunare generală, care se va ţinea Marţi. 
13 Ian. 1903. In sala de la hotel „Goldenes 
Kiyeuz" pentru comitet:^ techn. G a v r i l , 
B ar b u 1. nreşedinte, m e d . î u l i u M o l d o v a n 
secretar I . 

Petrecere- Tinerimea rom. din Orăştie 
şi jur, îuvitâ la petrecerea cu dans. care o 
va aranja în sala hotelului „Transilvania" 
din loc. Joi (a dóua zi de Crăciun) 8Ianuare 
1903. Venitul curat este destinat pentru 
bisericile române din loc. — Tinerimea ro
mână din Mediaş şi jur învită la petrecerea 
de érná împreunată cu teatru, cântări, de
clamar!, ce o va aranja Joi a dóua zi de 
crăciun în sala de la Hotel „Strugure". 
Venitul curat este destinat în favorul şco-
lelor române. 
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P A R T E L I T E R A R A . 

M A M A . 

Era luna lui Faur, sorele apunea. 
Intr'o căsuţă scun*ă. o lumină ţinută In 
mâna unei grefi bolnave, dădea de ştire că 
un suflet are să se depărteze din acesta 
lume şi nu peste mult are să se presinte 
înaintea lui Dumnezeii, pentru a primi 
premiul vecîniciei fericite, ţ romis acelora 
cari viaţa lor o petrec în lipsuri şi neajun
suri ! 

Sermana văduvă! Nu are în lumea 
acesta numai serăcia; parte a avut numai 
din lipsuri; a ei erezire a fost durerea şi 
neajunsul! Nu. nu e nimic din bunurile 
lumei ce se o reţină, nu e nimic ce se o 
mângâie, nimic ce se o îmbucure. 

Pe patul ei de durere a zăcut zile 
întregi, sdrobitâ de necazurile şi neajunsu
rile lamei acesteia, şi ar fi murit de fome 
mal iute de cât de greul bolei. de nu erau 
vecinii creştini buni. cari, pentru Iertarea 
păcatelor lor se mal îndurau şi trimeteau 
sau duceau ceva de mâncare, şi alinai! cu 
vorbele lor dulci şi pline de dragoste creşti-
nescă durerile sufleteşti, cari cu mult mai 
grele ÎI sînt! 

Ochii îl eraii căzuţi în afuzimea orbi
tei. Vocea îi tremura, abia se pote arzi! 
Era ca o oftare, ca o rugăciune a unei 
mame serace, văduve, care lasă micul său 
copilaş în fragedă etate şi nu are scut, nu 
are pe nime, îl lasă străin în lume. serac. 

— Ah morte, de ce nu mai aştepţi! 
Nu. nu e nimic ce se mă reţină şi 
pentru cine să trăesc, numai pentru acest 
mic copilaş! Aşteptă puţin sâ-l văd crescut 
să-i văd că nu mal are lipsă de sfaturile 
mele, de ajutorul meu. apoi se mor! Dar 
nu a mea voe să fie, ci voia lui Dumnezeu! 

Mai o rugăciune scurtă, care numai 
după mişcarea buzelor şi numai de pe semnul 
s. cruci, cu care se sfirşi, se cunoştea, 
urmeză o căutătură plină de jale , plină 
de dragostea mamei, care e cea mai de pe 
urmă, cu care-şi ia rămas bun de la scum
pul seu odor, apoi o oftare şi ochii i-se în
chid pentru tot de una! 

Se făcu tăcere, ca în mormînt! Nime 
nu cuteză a turbura acesta linişte, toţi sînt 
pătrunşi de o ja le nespusă! După cât-va 
vreme, ca şi deşteptate din somn, la strigă
tul copilaşului, care <hiamă pe roamă-sa, şi 
care nu respunde. femeile evlaviose se în
grijesc de cele de lipsă pentru petrecerea 
la locul vecinicei odihne. — Mulţi au fost 
cari au venit să zică o rugăciune pentru 
veclnica odihnă acestei serace. iubită de 
toţi. Toţi admirafi faţa ei. de pe care încă 
nu dispăruse urmele suferinţelor grele, şi 
care spunea la toţi, că ea a murit în pace 
cu Dumnezeu şi cu deapropele său; cu în
credere în Dumnezeii, care are ştire şi 
gr ige de paserile ceriului şi le dă hrană, 
de crinii câmpului, pe cari îi îmbracă în 
vesminte mai strălucitore de cât vr'o dată 
s'ar fi îmbrăcat cineva în curtea lui Solomon, 

Şi Dumnezeul acesta ave-va grige şi 
de copilaşul e i ! 

Vine preotul şi începe jalnica slujbă. 
E mişcat, nu pote să nu facă cât maî solemn 

a jóu* fu'i'îţiane; cee Iertăciunile, şi în 
numele veduveî mame ie rămas bun de la 
copilaş! 

Mórta e petrecută la grópa. S'a sigilat 
mormTntul. s'a cetit deslegarea! Unul după 
altul plecă, numai gropaşil mal rămân, un 
copilaş care nu ştie ce a sevîr$it. şi preotul 
care observă din depărtarea «a tona paşi, 
ce va urma şi ce se va alege cn copilaşul 
mic! 

De o dată copilaşul îşi ridică capul, 
vede poporul depărtat, vede preotul cum 
stă de-1 observă, şi cu totă simplicitatea vine 
la preot şi-1 întrebă: „Da mama nu vine 
acasă?" — „Ba vine," —fu răipunsnl plin de 
ja le . „dar pană atunci tu v in i cu mine!" 
Azi copilaşul creşte sub îngr ig ina jârin-
ţescă a preotului, aşteptând momentul feri
cit de a reînbrâţoşa pe Iubita sa mamá, pe 
care des o chiama şi la totă deschiderea 
de uşe, fuge să o întimpine . . . dar ea nu 
vine. . . . 

C. S. 16/XII 1902. 
L . 

(Bwciunui în laSiiă. 
(oPt, câmpia Smâtbanului, 1871 

Şi acel ce de-apururl aă glume, 
Azi tremură muţi şi îngheţaţi 
în jalea cea fără de nume; 
Pustia el se sîmt, şi-aruncaţl 
Departe la margini de lume. 

Iar cortu 'ngropat e'n zăpadă; 
Nu-l uşă, nu-i cale, nu-% loc. 
în haine cdn zi de paradă, 
Ţin pânea îngheţată la foc, 
Stând unul într'altul grămadă. 

E freamăt în zare: e tunul, 
Ori cântec dz clopot în sat ? 
Crăciunul e astăzi, Crăciunul. 
Flăcăii ţin capul plecat, 
Şi plânge încet câte unul. . . . 

Ard vesele flăcări pe vatră; 
Şi al casei, la masă, gătaţl. 
Vin âspeţl, şi cânele latră: 
Le ies înainte grăbiţi 
Al casei pe pragul de piatră. 

Iar pânea pe masii, vecină, 
Pe neted întinsul ştergar 
Cu vinul din 6la cea plină; 
Şi însuşi bunicul, cel rar 
La vorbe, azi rîde şi'nchină. 

Cu cârpa la spate legată 
Nevasta se'nvîrte, avend 
Spre toţi câte-o vorbă 'mbunată, 
Şi locuri pe laviţl făcend, 
E suflet şi inimă totă. 

Din leagăn îl bâlbăie-odorul, 
Se luptă din mâni şi e 'n zor 
Să-şl ducă la gură piciorul. 
Afară e sâre sub nor. 
Dar haină de aur e norul. 

Şi-l hohot şi riset în stradă, 
Şi însuşi bunicul acum 
Se 'ndâie spre geamuri să vadă 
Amestecul vesel din drum 
Şi lupta cu plumbl de zăpadă: 

O ceată mal mare de fete, 
Aii prins pe flăcăi mal puţini. 
Şi-aprinsă e lupta 'ntre cete, 
Şi toţi de zăpadă sînt plini 
Şi'n gură şi'n sinurl şi'n plete. . . . 

Şi aici în perduta câmpie 
Sînt ninse cârările-acum, 
Se sbuciumă vîntu'n manie, 
Iar corbii 'n pribegul lor drum 
Dati râte prin zarea pustie. . . 

G. Cofbuc. 

Istorioră de Crâeiun. 
De Theodor Berthold. 

Din timpul copilăriei, şi din ultima 
septămînă, când aşteptam eu inimî saltând de 
bucurie sosirea „Moşului Crăciun," imî suna 
încă şi astazî, ca un viu echou în urechi, 
o istorioră ce ne spunea bunica, — o fiinţă 
dragă, cu faţa blândă şi privirea dulce, de 
adevărat matrdnă creştina. 

Era sară, şi noi copiiî ne grupam cu 
toţii în jurul scaunului cu spate înalte, răzi-
matî de genunchii bunicei, ca ast fel să b 
putem vede şi audi maî bine, focul ardea 
pocnind în căminul mare şi vechiu, prin a 
cărui uşe să streenraii razele lui, jucând în 
diferite figuri cu colorea lui roşu feerică, 
ce noue ne place aşa de mult, iară afară pe 
stradă, in lumea mare, cădeau pe întrecute 
fulgi mari şi frumoşi de zăpadă, acoperind 
ca o mantă albă, tot ce ochiul pute vede 

Auziam din depărtare zurzuitul clopo-
ţelelor, şi a mult drăgălaşelor zurgalae de 
sânii, cari sburau ca vîntul de-a lungul stra-
delor, şi cari erau tot câte un picur din 
multele dulci ilusiî, ce umpleau inimele nostre 
de copii, că „Mos Crăciun" a pornit deja 
pe drumul lui de ghiaţă. Şi bunica începu: 
„Da dragii mei copii. — Eii nu am pomenit 
iarnă maî grea, maî gerdsă, maî grozavă, ca 
iarna din anul — 1812. — Pe timpul acela 
eu eram o copilă tinără, abia de 16 anî, şi 
ca o fiinţă singură şi orfană în lume, m'am 
aflat la o mătuşica, în Germania de Ost. 

Mătuşa „Gebharda" locuia în mijlocul 
unui codru, într'un edificiu frumos, la care 
conducea un drum regulat printre miile de 
bradî şi alţi pomi seculari. 

Bărbatul mătuşichiî forestierul şi stă-
pînul casei, muri cu 3 anî înainte, pentru 
aceea mătuşa me chemă la sine. 

Unicul ei copil, ocupă postul tatălui 
mort, şi ast fel mătuşa remase tot acolo, 
unde o legau dulci şi dragi savenirî. Numai 
în anul 1812 cu iarna teribilă de grea, fru
moşii bradî, cu ramurile lor admirabile, erau 
parte culcaţi la pămînt, rupţi şi desbinaţî 
prin viscolul şi furtuna ierneî, parte -le atîr-
nau vîrfurile şi cele maî frumose ramuri 
copleşite de greutatea zăpediî, date în tote 
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părţile, sloiî lungi de ghiaţă, ce stăteau li
piţi de dómbele lor, păreu că spun, că frigul, 
gerul şi îngheţul a petruns până in inima 
şi măduva lor. Aceea a fost apoi iarnă! 
Neîndatinat de timpuriu a venit peste noi, şi 
şî-a început domnia cu un ger cumplit. Din 
inspirarea aerului gheţos, amorţia tot ce era 
viü. Nóptea din ascernuturile nóstre audeam 
lătratul lupilor în visuinile lor, şi ce era mai 
înfiorător, urletul urşilor, cari veniră din pă
durile seculare a Poloniei şi Rusiei alungaţi 
de fóme şi ger. 

Zile întregi ningea neîntrerupt, aşa în 
cât pămîntul era adînc îngropat cu pături 
gróse de zăpadă, îmi aduc forte bine aminte, 
cum odată venind un viscol mare a acoperit 
întrega nostră locuinţă, cu tot ce s'a aflat 

în jurul ei. 
Atunci Iohan şi Roman, ambii noştri 

servitori, aü lucrat zile întregi, până aü aflat 
şi descoperit calea ce ducea de la porta 
nostră până la drum. Erau ca doi munţi 
de zăpadă de dóué părţi, între cari mica 
cărăruşe şerpuia pustie. Dar nu numai grea 
şi teribilă a fost iarna anului acesta, dar şi 
tristă, aşa de tristă, ca nici una alta. Din 
tote părţile ţării, toţi tinerii noştri erau 
chemaţi la arme, de „Bonaparte" înfricoşatul 
împărat al Franciei, carele avea drept şi 
peste ţara nostrâ, recunoscut fiind ca pu
ternic învingător. Toţi tinerii noştri eraü 
tîriţî la Rusia, căci „Bonaparte" cu armata 
lui colosală, de cinci orí câte o sută de mii 
omeni, voia a prinde pe împăratul muscal 
de guler. Chiar şi fiiul mătuşei „Gebharda," 
unicul ei razim, bunul „Franz," a fost dus 
cu forţa. între alte împrejurări, unul ca 
Franz pute sta liniscit acasă, spre a-şî câş
tigă pânea de tote zilele, şi a îngriji de 
mama lui, înse sub „Bonaparte," înfiorătorul 
împărat francez, carele în nesflrşitele lui 
resbóíe, perdu aşa de mulţi soldaţi, în cât 
acuma eraü adunaţi cu toţii fără milă, de 
astă dată el duse la Rusia cu sine pe toţi 
aceia, cari abia aü trecut anii de copil, şi 
unicii copii a mamelor veduve, cari susţineau 
familia. Mătuşa „Gebharda" primi în locul 
iubitului ei „Franz" un substitut, pe cum îl 
numiaü atunci, un bătrân, trecut peste anii 
de a pute prinde arma, şi carele purta pe 
faţa luí urmele rezbóíelor petrecute. îmi 
aduc bine a minte, cum m'am speriat la ve
derea feţei lui, care ave o înfăţişare respingă-
tóre, cu multele rane şi tăieturi vindecate, 
cu tote aceste el era tot aşa de bun şi blînd 
ca un copil. „Papa Hering," aşa îl numiam 
noi cu toţii. 

Acest „Hering" să nu credeţi, că a 
fost un nume de rîs — nu — aşa se numia 
el „Adalbert Hering." El a fost pentru noi 
femeile o adevărată mîngăiere, şi şi scut în 
singuritatea nostră, şi ţine pe ambii servitori 
în ordine, deşi Iohan şi Roman eraü omeni 
bravi şi cu credinţă. 

In primăvară, înţeleg luna luí Maiü, 
pe când pădurea părea parfumată de aerul 
balsamat a miilor de floricele, când printre 
ramurile pomilor cântau vesel sutele, de glasuri 
dulci şi armonióse a paserilor voióse, trecu 
„Bonaparte" cu armata luí cea mare, 
prin ţara nostră. Nici ziua, nici nóptea, nu 
mai aveam linisce. în continuu aveam în-
cuartiraţî, tot mereu treceau pe drumul, ce 
conducea spre oraş trupe Întregi. 

O! Domne! ce omeni mai ave acel 
„Bonaparte" în armata luí! Francezi, Poloni, 
Pruşi, Austriaci din Westfalia, din Wiirtem-

berga, din Bavaria, din Ilyria, chiar şi din 
Portugalia. Aceşti din urmă petrecură o nopte 
în curtea nostră, şi spre marea nostră frică 
făcură un foc. colosal, unde îşi pregătiră o 
cină comună. 

Ei duceau cu sine tot soiul de animale, 
cari purtau la gâtul lor clopote cu sunete 
curidse. , 

Erau nesce omeni curioşi aceşti „Por-
tugezî," mici de stat, cu faţa mai mult negră, 
purtau perul lung, care cădea pe umeri, ca 
nisce valuri negre sclipiciose, pe cap aveau 
căciuli cu vîrfuri lungi, la vale împletite de 
femei. Unii aveau „Mandoline" cu ei, cu cari 
cântau cântece populare din îndepărtata 
„Peninsulă Pyreneică." în dimineţa zilei 
următdre, erau deja duşi, numai urmele fo
cului şi murdăria rămasă de ei, mai arătau, 
că într'adever acestea fiinţe a Sudului odih
niră o nopte în Germania de Ost. în locul 
lor trecură mereu alte grupe înainte, cu 
trimbiţî şi musicî, ce umpleau aerul, de alt 
cum tăcut şi liniscit a pădurii nostre, cu un 
fel de fior, ce-ţî trecea prin vine. 

Noî priveam şi ascultam cu o adevă
rată mirare sunetul dobelor asurditore, nu 
puţin ne-a surprins înse vederea uniformei 
strălucitore a „Tambour-majorului" cu scep
trul lui colosal. Pe urmă veniau călăreţii 
roşii, cu miile. 

Era un timp, ce te ţine într'o iritaţie 
continuă. Mătuşa Gebharda, de alt cum aşa 
de bună şi mildsă, a devenit prin despărţirea 
unicului eî fiu iubit, şi prin vederea zil
nică a trupelor ce treceau, prin desele ne
plăceri ce avusese la încuartirare,— aşa de 
tristă, şi de desperată, de nu îmi venea să 
o recunosc! adese vorbea cuvinte aspre şi 
respingetore, de me întrebam cu mirare eu 
însu-mî „Ore e acesta, mătuşa Gebharda, 
care odinidră îţi era ca şi o mamă, aşa de 
bună, aşa de dragă?!" 

Va fi numai un nor, carele va trece 
îndată, şi şe va ivi sorele fiului ei iubit. 

Aşa me consolam eu însumi. Măcar de 
ar veni vreo scrisore, o singură scrisdre de 
la cel din depărtata Rusie, cugetam eu în 
mine, pote s'ar mai nasce ndue speranţe în 
sinul mamei întristate. Dar vai! scrisdrea nu 
sosi din nemărginita ţara muscălescă. Tre
cură luni întregi şi nici o veste. 

—în splendidul oraş „Moscva," zise „Papa 
Hering," cătrâ care am început a-mî spune 
tînguirea mea, vor fi tinerii noştri germani 
în cuartire de iarnă, împreună cu şoimii fran
cezi, şi sigur duc o viaţă briliantâ, şi ast fel 
lasă scrisul de pe o zi pe alta, ba pote şi 
uită de aşa ceva. 

— Franz, nu se pdte, nu, nu, strigam eu 
în entusiasmul meu, Franz nu pote uita 
„Patria şi Mama lui." 

— Xorocul îl face pe om adese egoist 
răspunse Hering, trăgend din ochi. 

Norocul?! O, ce trist noroc a mai fost! 

Ceea ce noî nici nu presupuneam, era 
că întregă, imensa armată,' cu toţi călăreţii, 
falnicii şi frumoşii „Grenadirî," cari îi vă
zurăm în primăvară trecând prin pădurea 
nostră, erau aprdpe cu toţii îngropaţi sub 
linţolul de zăpadă, acoperiţi ca într'o manta 
de ghiaţă în mult îndepărtata ţară rusescă, 
îngheţaţi, amorţiţi şi astupaţi de gerul 
cumplit. 

(Va urma). 

S A N T A C L A E . 
Schiţă americană de Crăciun, de Emil Berdan. 

în statele unite, mai ales în familiile 
de origine anglo-şacsonă, domnesce obiceiul, 
că copii mai mici, în sara de Crăciun 
să-şî atîrne ciorapii la cămin sau la piciorul 
din appî a patului. Pe la miez de nopte vine 
apoi Santa Clae (Sfîntul Niculae) pe nesimţite 
pe horn, cu un sac mare, şi la copii buni 1& 
umple ciorapii de tot felul de jucăreî şi dul
ceţuri, îar în ciorapii copiilor reî vîră nesce 
vergi. Asemenea e datină, Ca părinţii, mai 
ales cei din cercurile înalte a le oraşelor 
mari, în sara de Crăciun să mergă In vre-o-
societate. 

Pe acest obicei şi datină îşi formă unul 
dintre cei mai rafinaţi spărgători (tâlhari) 
din San-Louis planul său, de a face o-
visită nocturnă uneia din pompdsele vile din 
raionul vestic al oraşului. 

Pe tâlhar tovarăşii seî în batjocură îl 
numeau „theoîdprophet" — bătrânul profet — 
una pentru că era vechiu de anî, şi a doua 
pentru că purta barbă albă, lungă şi per 
lung, ceea ce, fiindu-î musteţele rase, nu 
numai că-î da o înfăţoşare venerabilă şi-î 
înlesnea furtişagurile, dar la cas de lipsă îl 
punea in stare, ca prin forfecî şi briciu 
repede să se facă necunoscut. 

Provedut cu chei false, cu pârghii de 
spargere şi cu un sac voluminos, ce si-1 îm
bumbase sub palton, să luă la drum. P e 
strade pasanţiî fără îndoială trebue, că îl 
ţineau de un prea venerabil moşneag, căci 
toţi îi făceau loc cu respect. La un colţ de 
stradă se urcă într'un tramvai şi ajunse în 
raionul plănuit, tocmai când băteau 11 ore. 
Să scoborî la un colţ de stradă, trecu cu 
paşi linisciţî pe lângă un poliţist de nopte şi 
porni maî departe în direcţiune vestică, după 
ce trecu prin lata şi eleganta Compton-
Avenue. De aci începu a se uita la sing-
guraticele vile esaminându-le. în Leonard-
Avenue se opri un moment, ciuli cu urechia, 
se uită în drepta şi în stânga, ve4ându-se 
singur se vîrî într'o ulicidră strimtă şi dispăru 
în umbra caselor. Fără sgomot grăbi dea-
lungul zidului unei case elegante cu trei 
etage, unde numai din ferestrile mansardelor 
de deasupra maî licurea o lumină peste 
curtea întunecdsă. La uşa curţii se opri şi 
aşteptă cu răbdare, până ce se stinse lumina. 
Acum scia, că servitorii sînt în pat. Apăsă 
clenţa de la uşa curţii; uşa nu era încuiată, 
întră în curtea pa^osită şi se furişă la o -
uşă din parter; us.:

a acesta era încuiată, dar 
el o deschise uşor cit una din cheile sale 
şi întră într'un ambit îngust, luminat ceva 
prin o lampă roşetică atârnată în vestibulul din 
partea dinnainte a casei. Merse tiptil dealungul 
ambituluî, apoi 5n sus pe câte-va trepte de 
pietră şi ajunse la piciorul unei scări late de 
marmură, aşternută cu tapet preţios, carea 
în unghiu drept ducea într'o sală asemenea 
de abia luminată. 

Aici se opri şi ciuli cu urechia. Nici 
cea mai mică mişcare. Apoi se sui pe scară 
în sus până în sală şi îar mai aşteptă cât-va 
Fiind tote în linisce, se furişă pe a doua 
scară, carea îară-şi ducea într'o sală, unde 
ardea un policandru de gas, a cărui lumină 
era pe jumetate moderată. 

în acest etagiu se afla chilia de durmit 
şi budoarul ddmneî de casă. Aici i-se păru, 
că are lipsă de precauţiune duplă. Dar pa-
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dimentul saleî era aşternut cu tapet mole 
de catifea, care îi absorbea paşii. Se furişă 
la uşa primă din drepta şi privi prin gaura 
•cheîeî. Cheia era din launtru cu zar, atâta 
înse putu observa, că chilia era numai slab 
luminată. N'audi nice un sgomot, numai tic-
tacurile unui orologiu de părete. Acum învîrti 
mânerul uşii şi află, că uşa e descuiată. 
O deschise lin, î-şî vîrt capul înlăuntru şi 
vedu, că amîndoue paturile sînt gole şi 
neatinse. Domnii aşa dar nu erau acasă, pe 
pe cum şi presupuse el. Acesta sa vedea şi 
din mai multe vesminte, obiecte de toaletă, 
schimburi şi neorînduiela, de pe masa de 
toaletă. Pe când întră în chilie, alipi uşa cu 
grijă după sine şi începu a scotoci prin 
vesminte, scrinuri şi dulapuri, dar nu află 
ceva lucruri de valdre, nici bani, nici scule 
scumpe, nici juvaere. Ce găsi nu să plătea, 
să le ducă. Desamăjit dete în laturi o por
tieră grea de catifea şi întră în chilia 
laterală. 

Aici se opri dintr'odată uîmit. 
Dinaintea lui, într'un pat pompos de 

bronz, dormea între perinî albe de metasâ, o 
copilă, o mică fetiţă. Şi cât de admirabil de 
frumdsă era acesta copilă! Per bogat, auriu, 
Intr'o încâlcelă drăgălaşă îî încunjură feţîşdra 
mgerescă, trandafirie. Buzişdrele rumene 
delicate zimbiau în vis, şi lungile gene tre
murau lin. Mânuţele mici, delicate, odihneau 
peste plapoma sclipicidsă, ca şi când mititica 
ar fi durmit rugându-se şi în somn şi-ar 
continua rugăciunea. Un chip ceresc, nevino
văţie pămîntescă! 

Chiar şi bătrânul tâlhar se păru mişcat 
prin aspectul copilei dorminde. Dar nu mult. 
El zărise la piciorul patului ciorapii de 
metasă a micuţei, umpluţi până deasupra. 
Pote, să se afle în eî şi daruri de valdre. 
îşi scose sacul de sub palton, se furişă la 
patişor şi începu a goli unul din ciorapi. 

De odată se cutremură înspăimîntat. 
O zurăiturâ scârţăitore resună şi de 

odată apoi, ca şi în batjocură, strigă în li-
niscea nopţii: „cucu! cucu! cucu! . . . " de 
12 orî. Orologiul de părete, un pompos 
orologiu cu cuc. suna miezul nopţii. 

Tâlharul aşa se spăimîntase de tare, 
cât trebui să se ţină de piciorul patului, ca 
să nu cadă. 

Involuntar îî alunecă privirea înţepenită 
asupra copilei, ce durmia. Mititica devenise 
neliniscită si îşî freca ochii. Sgomotul oro
logiului o trezise. Ea se ridică şi uimită îşî 
ţinti ochii mari albaştri la omul de la pi-
ciorele patului. ; 

„Tu escî Santa Cla^?" întrebă eâ şi să 
uită iute la cămin. „Spifne drept, pe horn ai 
venit? " Nisce cărbuni ma\ Hcuîiau încă în vatră. 
„Şi nu cum va te-aî ars Santa Clae ?" adause 
ea cu compătimire. „Arsura dâre forte tare, 
scit tu!" 

Bătrânul nu-şi putea mişca nici un 
membru. Sta înlemnit şi tăcut şi privirea-î 
nesigură alunecă peste tapet cătră portieră 
Înapoi. 

„Aha, Santa Clae!" strigă micuţa şi 
zimbind arătă cu degetul spre el, „acum tot 
te-am prins odată!" Şi rîdea în bucurie sbur-
dalnică, de resuna chilia. 

Tâlharul tremura şi se clătina înderăpt. 
El încărunţise în fără de legi, isprăvise multe 
furtişaguri cu sânge rece. Faţă de maiestatea 
nevinovăţiei copilărescî îl părăsi curagiul! 

Prima cugetare îî era la fugă. Dar era cu 
mult maî espert, de cât să o facă numaî de 

cât. Dacă îî lua copilei ilusiunea, atunci era 
pierdut sau trebuia se devină ucigaş. Acesta 
îî era imposibil. Aşa dar remase. 

„O, doră te-am supărat cum-va Santa 
Clae?" întrebă micuţa spăimîntată. „ O , voiu 
fi îarăşî bună!" se ruga ea doios. „De bună 
samă, că nu mă voiu maî purta, aşa de urît 
dragă Santa Clae! — Escî acum îară-şî bun 
cătră mine?" 

Moşnegul dete din cap, făr a zice ceva 
copila bătu în palme de bucurie, dar de 
odată deveni seriosă şi tristă. 

„Dar Santa Clae! Sacul teu e de tot 
gol!" zise ea şi se puse pe gândite. Âî dă
ruit tu deja pe toţi copiiî buni Santa Clae? 
I-aî adus tu şi la micuţa Nancy Hanks o 
păpuşă ? Aceea, care o are n'are numaî un 
picior şi ochi de fel, şi tatăl eî îî mort, şi 
mama eî, grosa şi buna Sally, bucătă-
resă nostră, trebue să sciî, şi că ea coce 
aşa de buni colaci şi tdte cele! Ai adus 
Nancyiî o păpuşă nouă Santa Clae?" 

Moşnegul dete din căp, ce era să facăalta? 

(Va urma) 

Crucea părăsită. 
— 

Părăsită şi pustie 
Mal stă crucea colo'n deal, 
Astăzi numaî mărturie 
Unul timp sfînt, ideal. 

Şi de ,sus ea trist privesce 
Peste câmp, spre sat în jos, 
Iar cu gândul rătăceşce 
Prin trecutul el frumos: 

Când drumaril mic şi mare 
Toţi cu drag i-se închinaţi; 
Când sătenii la 'nălţare 
Cu cântări o 'ntîmpinau. 

Când feciorii pentru ţară 
O chiamau într'ajutor. 
Când fetiţe 'n primăveră 
O 'mpenau cu flori . . . 

Satu 'ntreg afla atuncea 
Mângâiere Val el sîn; 
Strălucea departe crucea 
Satul când ri'a fost păgân. 

Lumea acum n'o la in samă, 
Au trecut zilele el, 
înzadar şi-le rechiamă; 
Lumea-l plină de atei. 

Nime nu vrea s'o 'nţelegă, 
S'o desmerde nu mal vin; 
Dor vre-o pasere pribegă 
Pe-al el braţ de stă puţin. 

Părăsită şi pustie 
Mal stă crucea colo'n deal, 
Astăzi numai mărturie 
Unui timp sfînt, ideal. 

A. Valea. 

r j v n j r s s t t u ? c o ş b u c . 
— Note comparative. — 

A 

Introducere. 

în deceniul din urmă, când curentul 
eminescians ajunsese maximul evoluţiei, când 
marele apostol al durerii stăpânia de-o 
potrivă talentele reale şi imaginare a-le 
tinerei ndstre literaturi, apare de odată 
poetul ţăran Coşbuc, cu un volum de 
admirabile versuri. 

Apariţia luî a fost cu atât maî sur-
prindet6re, cu cât, abstracţie făcend de la 
direcţia diametral opusă curentului emi
nescian, Coşbuc se presintă de odată, ca 
un poet deplin format — ridicându-se, cu 
un singur volum, la trdpta dintâi a poeţilor 
români în vieţă. 

Nu sciau domnii critici de la Bucu-
rescî, că versurile, cari î-au umplut de 
sinceră admiraţie pentru Coşbuc, apăruseră 
în cea maî mare parte deja cu ani înainte 
prin »Tribuna,« »Famil ia« şi »Amicul 
Familieî.« 

Spiritul de observaţie ăl domnilor 
critici bucurescenî — din motive pe carî 
aici nu e locul să le cercăm — se mărginesce 
la mîază-n6pte-apus cu Carpaţiî. 

»Un critic român literar — scrie poetul 
însuşi în »No te l e« volumului »Fire de tort« 
— nu e dator să cunoscă activitatea literară 
şi a Românilor trăitori afară de R e g a t ! 
De aşi fi scris eu de zece orî mai bine 
de cât scriu şi de zece orî maî mult, 

| dacă aşi fi remas în Ardeal, sigur, că nici 
I puiul cucului n'ar fi sciut în România, 

că exist.* 

Coşbuc scrie aceste fără supărare, 
constatând pur şi simplu reserva aristo
cratică a criticei din Regat, reservă, care 
nu trece barierile din principiu, sau dacă 
le trece, denotă o desorientare desevîrşita 
faţă cu mişcarea literară de dinc6ce, cum 
au păţit bună 6ră »Convorbiri le« înainte cu 
trei ani. * ) 

Si, la dreptul vorbind, Coşbuc nici nu 
avea motiv de superare, căci chiar ignorarea 
acesta a pricinuit ridicarea luî atât de rapidă, 
sinteitzând admiraţia, ce alţi autori şî-o 
câştigă succesiv, încetul cu încetul, lucrare 
de lucrare. 

în atmosfera posomorită eminesciană, 
când ucenicii marelui măiestru se întreceau 
întru a zugrăvi vieţa în colorile cele maî 
întunecate; când chiar încercările puerile 
băjbăiau de lacrimi şi suspine; când vieţa 
nu maî avea nici un larmec şi singur 
Nirvana apărea, ca oaşul bine-făcetor al 
linisciî şi al nefiinţei — acordurile solitare 
a le lirei poetului ţăran s'ar fi perdut 
pote fără urmă. 

A trebuit, ca el să adune la un loc 
tot farmecul şi totă poesia lumii din care 
esise — asemenea linteî convergente din 
camera obscura — pentru ca isbiţî de atâta 
farmec şi de atâta intensă lumină, emi-
nescianiî noştri să se opr^scă pe o clipă şi 
să asculte glasul poetului ţăran. 

Şi ascultându-1 să înţele'gă,. că în afară 
de lumea măiestrului lor, maî este o lume 
mult maî senină; că vieţa orî cât de pustie 
li-s'ar părea, ea totuşi trebue să aibă un sens. 

*) Vedî »Familia« din 1898. Renascere lite
rală de II. Chendi. 
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»Şi orî cât de amăriţî să fim 
Nu-î bine să ne deslipim 
De ^cel ce vieţile le-a dat! 
O fi vieţa chin răbdat, • 
Dar una sciu: ea ni s'a dat 

Ca s'o trăim.* 

Coşbuc cântă vieţa, Eminescu î nseteză 
după liniscea de veci; Coşbuc esclamă 
estaziat: 

Ce cuminte-î să trăiescî 
Când Ţi-e dat să să stăpânescî. 

Numaî o vi^ţâ. 

în vremea ce Eminescu spune că 
vieţa-î un basm pustia şi urît. 

Unul decepţionat, cel alalt posomorit 
şi amîndoî genii, întreruperea a d6ue lumî 
deosebite. 

Unul poetul clasei culte şi tocmai 
de ape€a decepţionat, alergând după ilusiî 
ce 'nu există, neîndestulit cu vieţa, însetînd 
după m6rte — note propiî păturii maî culte 
sociale — celalalt e poetul ţărănimii, vesel 
şi nepăsător, încredîndu-şe în »Cel ce 
vieţile le-a dat,* fără pretenţiî marî în 
vieţă şi tocmai de aceea vesel şi fericit. 

Apariţia luî Coşbuc a făcut epocă în 
mişcarea n6stră literară; Coşbuc ca şi Emi
nescu a făcut şc6lă. 

Si dacă curentul eminescian e încă 
tot superior şcoleî luî Coşbuc, e că în sc61a 
lui Coşbuc nu s'a inrolat un talent de talia 
luî Vlăhuţă, care să se ridice la înălţimi 
vrednice de măiestrul însuşi, ci numaî 
talente tinere, în mare- parte neformate, 
dar totuşi vrednice de luat în samă. 

în studiul de faţă — fără pretenţia de 
a da ceva complet — vom pune alăturea 
pe Coşbuc şi pe Eminescu, scoţend în 
relief enorma deosebire a concepţiei lor 
poetice şi, întru cât se p6te, arătând, că 
între aceşti doî poeţî atât de diametral 
opuşi, există totuşi unele puncte de în
rudire. 

Magna ingenia. . . . 

(Va urma.) 

Al. Ciura. 

Alesatidru Papiu Ilarian. 
(27 Sept. 1828-23 Oet. 1877.) 

(Contiuuare.) 

După acesta digresiune de sine impusă, 
putem urmări mai departe viaţa marelui 
Papiu. De o cam dată cei trei buni amici 
se despart de olaltă în anul 1854 

Simeon Bărnuţiu, mairemâneîn Padua, 
şi continuă maî departe studiile la aceea 
universitate. Papiu şi Hodoşifi părăsesc 
Padua şi se reîntorc spre casă, dar ajunşi 
la Viena se despart şi ei. 

Hodoşiu vine şi se aşe(Iâ în patrie 
eu dorul şi cu voinţa să conlucre şi el 
alăturea cu cei alalţi pionerî neobosiţi şi 
distinşi ai naţiunei sale la regenerarea, la 
deşteptarea, la cultivarea, la înaintarea şi 
fericirea Românilor Ardeleni în tdte di
recţiunile. 

Iar Papiu remâne în puternica cetate 
austriacă, în Viena. şi se aplică în cance
laria unui advocat de bun renume, căci 
cariera advocaţială şi atnncî ca şi acum, 
era mai liberă, mai independentă, şi ca 
atare între tote carierele era cea mai potri
vită pentru firea sa, ce atât de mult iubea 
întru tote independenţa şi libertatea. 

Dar nu mult practică acesta liberă şi 
ventnosă carieră. Ca totul şepte luni şi 

d6ue săptămâni lucră ea practicant în can
celaria celebrului advocat vienez Dr. An
tonia Cav. de Ruthner. h u în 1855 cum 
greşit a scris îogif Vulcan J ) şi Vasile Gri-
gore Pop*) etc. ci începând de la 15Martie 
şi până la finea lui Octobre al acelui an, 
dând In tdtă vremea acesta dovezi eclatapte 
de zelul seu neobosit şi de profundele sale 
cunoscinţe Iuridice. 

Să nu fim înse bănuiţi; ca nu cum-va să 
aibă cuvintele nostre aparinţa unui elogiu 
forţat, şi ca nu cum va să ni-se impute, că îl 
lăudăm fără de nici o basâ. lăsăm să vor
besc» literile emise de advocatul Dr. Anto
nia Cav. de Ruthner. în care destul de ca
tegoric i-se tesieză serviciul din acest timp. 
în acesta direcţiune. Iată ce zice acest 
advocat în punctul din cestiune în Atestatul 
(Zengniss) dat Iul Papiu la 20 Novembre 
1854: 

„Eu adeveresc prin acestea, cum că Dl 
Alesandru Papiu, doctor în drepturi, înce
pând de la 15 Martie 1854 şi până la finea 
lui Octobre 1854 a fost aplicat ca practi
cant în drepturi în cancelaria mea advoca
ţială. şi în acesta aplicaţie a dat dovedi de 
mare diliginţă şi temeinice cunoscinţe în 
drepturi ." s ) 

Pe cum apare din atestatul acum citat, 
Papiii pe lă finea lunel Octobre iasă din 
cancelaria advocatului Ruthner, căci în timp 
de şepte luni şi mai bine se convinse, că 
pe acesta carieră, deşi în patria nostră era 
cea mai liberă şi mai independentă, totuşi 
geniul seu mare nu-şl pote lua un avânt 
mai înalt, nu pote folosi naţiunei sale aşa 
pe cum ar fi dorit. „Geniul lui Papifi n'ave 
câmpul libăr, care-I trebuia. Restrins în 
cătuşele absolutismului, el lângedia, şi nu-şi 
putea lua un sbor îndrăsneţ." *) 

Vrând să muncescă în totă una vremea 
şi din totă inima numai şi numai pentru 
înaintarea cultureî şi pentru deşteptarea 
naţiunei române, Papiu se bucură dedinstinc-
ţiunea priueipelui Moldovei Grigorie Ghica, 
care îl învită să ocupe o catedră la facul
tatea de drepturi de la Academia din Iaşi. 
Deci părăsind noua carieră de curând îmbră
ţişată, urmeză invitării, trece în Moldova şi 
se faee profesor la numita Academie, fiind 
unul între cel dintâi profesori, cu cari s'a 
deschis facultatea iuridică din îaşi. 

Ca profesor la acesta facultate el a 
propus cu multă însufleţire şi cu multă eru-
diţiune dreptul penal şi statistica, iar după 
aceea dreptul roman şi istoria universală, 6) 
până la începutul anului 1858, când din 
grave cause, dimpreună cu alţi colegi ai 
sel, a dimisionat, pe cum vom vede mal 
la vale. 

' ) „Panteonul Eomân", Pesta 1869, vol. I. 
pag. 127. 

*) „Conspect asupra lit. rom. şi scriitorilor 
eî", Bucurescî 1876, part. II. pag. 176. 

a ) Textul original german: Zeugniss. — Ich, 
bestätige hiemit, dass sich Herr Alecsander Papiu, 
Doktor der Hechte, vom 15 März 1854 bis Ende 
October lb54, in meiner Advocaten Kanzlei in der 
Rechtspraxis befunden, und in dieser Verwendung 
Beweise grossen Fleisses und gründlicher Rehtsken-
niss gegeben hat. — Wien am 20 November 1854. 
— Dr. Anton Edler von Ruthner. — Păstrat în 
Bibi. Acad. Rom. 

4 ) Iosif Popescu, Alesandru Papiu Ilarian 
in „Albina Carpaţilor" din 1879, Nr. 24, pag. 375. 

5 ) Vulcan, Panteonnl Român, pag. 127. 

Trecerea luî Papiu din patria sa în 
Principate, pe cum ne spupe Vinceţifi Ba-
beşifi. adese ori i-s'a imputat ca o „deşer
tare dinaintea greutăţilor", ce se pnnefl ca 
pedece înaintea desvoltsrii nostre. 1) 

Acesta acusâ înse era tot de atâte orî 
nedreptă. 

Să vedem, pentru ce? 
Papiu, cum nici alţi bărbaţi talentaţi ce 

au trecut Carpaţii în Principatele românesc!, 
nu şi-a părăsit patria sa mamă fiind că nu 
putu să se lupte cu tote greutăţile, ce aici 
l-aii întîmpinat şi l-ar fi putut întîmpina In 
decursul cariere! sale publice. 

Papiu era cu mult mai energic, de 
cât să sucumbe înaintea greutăţilor şi pede-
cilor de orî şi ce soiu ar fi fost acelea; şi 
nu numai energic, dar şi idealist era într'o 
mesură atât de mare. cum nu mulţi mal 
erafl ea dânsul între bărbaţii noştri de întâia 
categorie. 

Nu se pote dec! considera trecerea lui 
ca o sucnmbare, ca o faptă provenită ori 
din laşitate, ori din nisuinţa după un traiii 
mal bun. maî uşor şi maî fără de griji. 

Adevărul e. că în patria sa Papiu, ca 
mulţi alţii înaintea sa şi după el, nu-şi afla 
terenul acel larg şi potrivit, unde geniul 
seu să se potă desvolta în totă puterea sa, 
şi unde să potă folosi neamului teii în aşa 
mesură, pe cum dorea sufletul seu idealist. 
Spiritele mari tot de una şi-au căutat 
teren de activitate acolo, unde acela aievea 
se afla, Iar în caşul lui Papiu. în patria.sa 
nu esista un ast fel de teren. 

Să nu ne mirăm aşa dară de trecerea lui 
Papiu în principatul Moldovei, să nn-I im
putăm deci şi să nu iăsăm a i-se imputa 
acest fapt ca o scădere a lui; să delăturăm 
de asupra numelui şi caracterului seu ori 
ce umbră, ce s'a irit, ori s'ar pute ivi în 
punctul acesta. 

De şi Papiii trece în Moldova, — în 
acest scut al atâtor bravi şi iscusiţi bărbaţi 
ai noştri nefavorisaţi de sorte în pămîntul 
patriei lor — eu tote acestea el şi pe mai 
departe remâne al nostru. Din faptele, din 
scrierile şi din epistolele sale putem constata 
în favorul celor afirmate de noi şi în ond-
rea lui. că nici când după trecerea lui în 
Moldova şi în Ţera Românescă nu s'a rupj 
legătura între el şi între fraţii sel de aici. 
„El îşî schimbase locuinţa, — zice Iosif 
Popescu — dar sufletul şeii remâne tot la 
fraţii luî cari, suferiaâ. De aceea orî 
ce acţiune a lui Papiu în România liberă era 
dictată şi purta sigilul acelui dor nemărginiţi 
acelei iubiri înfocate a Transilvaniei, care 
era trăsătura principală a caracterului seu." 2) 

Câtă vreme a stat şi a muncit în 
ţările fraţilor noştri transcarpatini, el remâne 
Ardelean. Se interesezâ de tote pornirile 
de tdte lucrările şi suferinţele fraţilor seî 
Ardeleni; unde pote, ajută, unde e lipsă, 
intrevine şi când pretii de situaţiunea 
nostră politică, el ridică glasul în interesul 
connaţionalilor seî de aici. şi cu nemăiestrit, 
dar profund şi convingător condeiu le apără 
causa politică, independinta constituţională 
a ţârei lor; şi vocea sa resună puternic în tote 
părţile şi face cunoscută causa lor şi la 
poporele străine, în ţările cele mai înde
părtate. 

') Ve(JI Cuvântarea funebrală a Iul V. Babe-
şiu în „Telegraful Român" din 1877, Nr. 84. 

2 ) „Albina Carpaţilor" din 1879, Nr. 24 
pagina 375. 
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Şi dacă s'a ridicat pe orisontnl vieţii 
literare şi politice a fraţilor noştri din Mol
dova şi Ţara Românescă, tot odată şi none 
ne-a strălucit, şi in acelaşi timp şi noue 
ne-a făcut fală. 

Vincenţifi Babeşifi spuse adeverul cel 
mal curat, când zise despre Alesandru 
Papifi Ilarian, că „din ţara vecină un mo
ment n'a încetat a ne încâldj cu razele 
minţii şi inimel sale, şi înăltându-se pe 
aripile geniului seu cn paşi repe4i din pro
fesor la ministru şi procuror general, din 
literat ilustru la masa areopagului sciinţelor 
şi erudiţiunel naţionale, n'a Încetat a ne 
ridica şi pe noi şi a Înălţa cornul mândriei 
nostre." 

Când Papifi a ilustrat prin geniul sgu, 
prin munca şi operele sale Moldova şi 
Ţara Românescă, tot o dată a ilustrat şi 
patria sa mamă. Prin urmare trecerea sa 
la fraţii din ţările vecine nici de cât n'a 
fost pentru noi o perdere naţionali, şi cn 
atât mai puţin, lucru de imputat. 

Aşa din interesai, din punctul nostru de 
vedere; dar ore fost-a trecerea lui şi pentru 
fraţii noştri transcarpatini un câştig, o bună 
aquisiţie? — Respundem afirmativ, căci me
ritele sale câştigate pe pămintnl Moldovei şi 
a Ţări i Românesc! tote sînt de atare natură, 
cât nu mal încape nici b îndoială. 

Opera sa în ţările surori nu e mal 
puţină de câţ opera lui George Lazar, loan 
Maiorescu, Augustin Treboniu Laurian. Si-
meon Bărnuţiu etc. Drept, că Papifi nu face 
epocă în viaţa Principatelor române, cum 
George Lazar a făcut în viaţa Munteniei 
între anii 1817—1821, dar e fapt necontes
tabil, că şi el a fost uuul dintre apostolii 
cel mal înflăcăraţi al redeşteptării naţionale, 
şi respândirel sciinţelor pe pămîntul celor 
două Principate. 

Când' în epoca absolutismului austriac 
în patria sa nu putea servi naţiunea sa 
română, după valorea geniului seu trece 
CarpaţiI şi propagă sciinţa şi naţionalismul 
tot la fraţi de al sei, şi devine în scurtă vreme 
profesor însemnat, capacitate recunoscută, 
o somitate, ce îşi asigură loc de frunte şi 
nume neperitor în domeniul sciinţelor ro-
mânescl, 

Scurt, el aici deveni piin puterile şi 
caracterul seu un bărbat celebru şi distins, 
care nu numai patriei sale. care l'a născut 
şi crescut, ci şi ţărilor în al căror serviciu 
s'a pus încă le făcu cinste şi onore, parte 
cu inima curată a Românului adevărat, 
parte cu sufletul învăpăiat al Ardeleanului 
întreg şi necorupt, parte cu pregătirea vastă 
şi temeinică a omului erudit. 

Talentul şi munca lui Papiu şi pentru 
fraţii noştri transcarpatini fu o bună aqui
siţie, de mare însemnătate, şi prin urmare 
Imputările, despre cai i amintesce Vinctctiu 
Babeşif i , 2 ) şi din punctul de vedere al R o 
mânilor din Moldova şi Ţara Românescă în 
fond slnt necorecte, şi provenite numai din 
prejudiţiile regretabile, cu cari Românii 
Ardeleni şi Bănăţeni şi mai înainte erau 
tractaţi în cele două Principate. 

înainte de 1850 în Principatele ro
mâne chiar şi străinii se bucurau de mal 
multe favoruri şi mai mare cinste de cât 
Ardelenii noştri. „Omeni de viţă şi origine 
străină — scrie „Revista Carpaţilor" — 

l ) „Telegraful Komân" din 1877, Nr. 84. 
*) „Telegraful Român" din 1877, Nr. 84. 

veniră între noi cu titluri mult mal puţin 
merituose şi în cnrând II înilţarăm în cariere 
sociale, îi primirăm în societatea nostră. le 
deterăm fetele şi zestrele nostre; — le în
credinţarăm — pote — chiar onorea nostră 
naţională. Iar pe Românii Ardeleni sau 
Bănăţeni îi condamnarăm a rămâne tot de 
una dascăli, şi al ţine în acesta posiţiune, 
care s'a considerat tot.de uua ca inferioră." ] ) 
Lucru caracteristic, la tot caşul, pentru 
firea nostră. 

După anii 1850, când şi în Principa
tele românesci începe a se manifesta tot mal 
mult spiritul libertăţii şi al justiţiei, ajunse 
unii şi dintre Ardeleni în oficii mai înalte, 
mal de încredere, cari până atunci se „acor
dau nnmal pămîntenilor indigeni pentru 
consideraţiunl personale, morale sau politice," 
în era acesta mal sănetosa, mal luminată 
ajunge îoan Maiorescu director al şcolelor 
Ţărel Românesci, Augnstin Treboniu Laurian 
efor al şcolelor din Bucurescl. Alesandru 
Papifi Ilarian Inrisconsultul statului în Mol
dova, apoi, în locul lai Maiorescu, directorul 
şcolelor Ţării Românesci, etc. Şi Ardelenii 
noştri afi şi meritat înaltele oficii. 

Dar ne-am înşela pe noi înşi-ne. când 
am crede că bărbaţii acum amintiţi şi-ar 
fi primit recompensa lor cuvenită. Nu ne vom 
ocupa de data acesta cu sortea fie căruia, ne 
vom restringe numai în jarul figurel lui Papifi. 

Pe timpul Principelui Grigorie Ghica, 
— mare patron al şcolelor, şi amic sincer 
omenilor de sciinţă — şcolele Moldovei 
organisate şi inspectate de Angustin Tre
boniu Laurian luaseră un ave"nt într'adever 
mare şi îmbucurător. în îaşl pe acel timp 
Be aflau cel mal înflăcăraţi profesori, ca 
Simeon Bărnuţiu şi Alexandru Papifi. Graţie 
activităţii lor neobosite şi a principiilor pro
pagate de el şi câţi-va soţi al lor, în şcolele 
din îaşl începu un spirit sănătos, un curent 
puternic naţional. 

înse după retragerea din domnia a 
Principelui Ghica, guvernul ajunse pe mâna 
Caimacamilor turcescl Balşifi şi Vogoridi, şi 
a miniştrilor lor. cari erau duşmani decla
raţi şcolelor şi sciinţelor româDescî. Deci nu 
e mirare, dacă aceşti omeni puşi în fruntea 
statului Moldovei, afi hotărît să disolve 
şcolele din îaşl, sub pretecst că acelea ar 
fi cuiburi revoluţionare. 

Sub guvernul Caimacamilor Balşifi şi 
Nicolau Conaehi Vogoridi, vitreg intru tote 
culturel naţionale, începură apoi intrigele 
meschine şi scandalurile grozave, cari afi 
„prostituit" şcolele din îaşl. şi a căror 
păgubitore urmare fu, că Papifi dimpreună 
cu Treboniu Laurian, şi cu alţi soţi al sei) 
toţi falnici stegari ai culturel românesc! şi 
zeloşi muncitori al instrucţiune! naţionale, 
fură siliţi să părăsescă la anul 1858 postu
rile lor. ce nime alţii înaintea lor nu le 
umplură cu mai curată dragoste şi cu mai 
îmbelşugate rode. 

(Va urma.) 

Prof. Dr. Ioan Eaţiti. 

P R I M A I L U S I E . 

Flacăra din cuptor e ortacul meii, cu 
care me înţeleg în seara de Crăciun. Ea 
zugrăveşte icone de demult şi eu me pierd 
cu gândul în amintirea lor. Văd copii cu 

l ) „Revista Carpaţilor" din 186 1,pag. 323— 4. 

steaua, feciorii colindând, ved bucurie în 
espresia feţei tuturora — e doră serbâtore 
mare. 

Pe coridor e tăcere mare, uliţile pustii 
şi pretiniî departe. Repede mi se ivesc înaintea 
ochilor amintiri, după amintiri —- ce dulceţa. 
se le mal visezi odată. — me opresc .la 
chipul Margaretei. 

Şedea în banca primă. Cea mai dese-
vîrşită frumseţe ce mi-a venit vreo-dată înainte. 
Per bogat, ochi negri ca peana corrbulul şi 
cum îi resuna vocea, ca sunetul de argint, 
eu me pierdui cu totul.în privirea chipului 
eî fermecător.. Căutam în vorbele ei, înţînută, 
în oehî, Încrederea fetelor frumose, mi se 
părea înse că încă nici n'a ajuns la cunoştinţă, 
că. ea ar fi frumosă. 

Orele treceau repede. Nu me mai 
simţiam bine acasă. în şcolă aflam numai 
dulceţa vieţii. 

Totă ziua me muncea gândul, că ore 
ce să va alege cu Margareta? Oraşul e mare. 
Frumosele lumii se pierd în furnicarul acela 
de omeni, unde fie care luptă cu tote mijld-
cele, ca să-şî asigure traiul. Cine asigură 
chiar şi pe cea maî frumosă fată, că va veni 
feciorul de împărat, din poveştile acelea, cu 
cari şi-a adăpat copilăria, îî va pune corona 
pe frunte şi îî va zice. 

— Tu eştî împărătesa mea şi împără
tesa acestora, cari aii venit să ţi-se închine. 

Şi pe Margareta tot farmecul basmelor 
o impresara. Me cutremuram de momentul, 
când se va deştepta, când pote cariera e 
ţinta pentru care şede pe ba'ncile şcdleî. 

Se apropia Crăciunul! 
Ce-Î va aduce Isus? 
Mâne voi vorbi pentru ultima oră în 

clasă. Le voi dori la tote serbâtori fericite. 
Mi se părea că Margareta e gânditore. 
— Dta, de ce eştî supărată, draga mea? 
S'a uitat lung la mine, apoi de-abia 

şoptind me întreba. 
— D-vostre ce vă aduce Isus? 
— N'are timp să vină şi pe la mine 

când atâtea fete bune are să cerceteze. 
Am ieşit pe stradă. Omenii eraii rari şi 

grăbeau de pare că frigul îî alunga cu sbi-
ciul pe uliţă. 

Două septamânî iarăşi singur! 
Pe stradă, nime în casină nime! 
Tota lumea în jurul focului de Crăciun. 
Cineva îmi bate la uşă. 
— întră! 
Un hamal îmî pune un pachet pe masă 

şi fără să zică un cuvînt, iese. 
Aprind lampa, desfac — o mulţime de 

zaharicale, nuci poleite, îngeri, draci de zâhar 
se varsă pe masă. Deasupra un petec de 
hârtie. 

— De pe pomul de Crăciun. 
Margareta. 

Nici când nu mi s'a făcut o surprindere 
maî plăcută, ca acesta. Mă cugetam din noii 
Ia tote, câte le vorbia ea, că unde va merge 
pe sărbători, in ce haină şi pe care stradă. 

îmî venea să me îmbrac de acuma, să 
o intimpin, să ved cum i-se mlădie trupul ; 

ca trestia. 
Mi-se părea prea lungă vacanţa. 
Aşi ti voit să o ved, cu manile ridicate 

cătră chipul Mântuitoriuluî, cu ochii rugător 
şi privirea senină. în sfîrşit nici nu mal 
ştiam că ore iubire e ce mă atrage cu totă 
puterea cătră Margareta sau frica, că nu 
cumva valurile potrivnice ale oraşului acesta 
mare să o deştepte din visările eî, să o ră-

http://tot.de
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pescă. Prelegerile iară-şî s'au început. 
Eram curios, de noua constelare în clasă. 
Feţe vechî în haine nouă.. Ora suna, plecăm 
cătră- casă. înaintea scoleî se risipesc elevele. 
Stau puţin, me uit după ele. 

Margareta se opreşte în colţul stradeî, 
stă puţin ca şi când s'ar gândi la ceva, apoi 
vine în fuga cătră mine. 

— Nu v'a supărat cadoul meu de Crăciun? 
— Cum ţ-a venit idea. 
— Am zis cătră mama şi ea a zis, că 

e bine. 
Me petrece până la tranvaî — e aşa 

de drăguţă. în ziua următdre iarăşi mi s'a 
făcut călăuz. Vedeam că se supără, când 
permiteam şi altora să mă impresdre. Avea 
o sută de nimicuri, voia să mi Ie spună tote. 
Numai eu, « * " Ştiu, ce se ascunde în capul ei 
drăgj**"' 

Trăsuri elegante treceau pe lângă noi 
feţe palide şi chipuri ostenite de beerî î-şi 
aruncau privirile, cătră Margareta. Ea po
vestea cu totă drâgălăşia eî de copil, că are 
să me surprindă Iarăşi cu ceva şi cum 
rîdea i-se vedeau dinţii albi ca spuma de mare'. 

M'am dedat şi eu cu lumea în care se 
învîrtea ea. îmi plăcea să o ascult, sa fanta-
zez şi eu cu ea, să aflu plăcere fără margini 
în nimicurile, ce de atâtea ori mi le-a spus 
şi cari erau crescute de mintea ei ca frunza 
de arbore. 

Zilele trecute eram în toiul primâvăreî, 
Vacanţa se apropie. Cum voiu putea fi atâta 
vreme fără a vedea pe Margareta! îmi abat 
cugetele într' altă parte. Cum am şi putut 
fi răpit de flticurî de copii Jn aşa măsură. 
Lumea e stăpânită astăzi odră de alte idei. 
Eivna de câştig şi traiul bun domneşte de
asupra tuturor. 

Nu mai sînt copil, las farmecul basme
lor acestora. 

Me duceam pentru ultima oră în şcolă 
— îmi voi lua remas bun de la tote. Nici 
odată nu ne vom maî întâlni. La tramvai 
me aştepta Margareta. Mi să părea că nici 
odată nu o am văzut aşa voidsă ca astăzi. 

Sărea în jurul meii, căuta cu mânuţa 
eî de mătasă prin buzunariul meu, să află 
bonbdne; î-mî spunea ce i-a spus mamă-sa 
despre mine. 

Nu cutezam a-î spune adeverul. 
De ce se o super, chiar eu ? 
Să apropia sfirşitul orei — trebuia să 

spun, că ne despărţim. 
Când am rostit cuvîntul despărţire 

Margareta a isbucnit de odată într'un plâns 
nebun. Ochii mi s'au umplut de lacrămî. Nu 
mai puteam sta aşa în mijlocul lor. Pe trepte 
me petreceau suspinele eî. 

Din prima ferestră să uitau cele-alalte 
după mine. Şi când îmî întdrsei din deal 
privirea încă odată cătră edificiul şcoleî mi 
să ivi de odată la inima vocea consciinţeî. 

— De ce î-ai sfărmat chiar tu prima 
ilusie? T 
\ X' 

CRUMIRUL 
sau 

că lăuzul pr in d e ş e r t 
de K. M a y . 

(Continuare.) 
„Auziţi, credincioşilor, fii şi fice a 

Meşeeriler, că Abu '1 Afrid şi femea sa, 
mama dracului celui mai mare, au fost 
omorîţî. Luaţi torţe şi fringhii tari din 

fibre de palmi, şi lăsaţi să ve conducă 
acest! eroi ia locul morţii, ca aă tîrâim în 
sat cadavrele animalelor, şi să le tragem 
pielea de pe ose, ardă-le focul iadului. 
AII ah este Dumnezeu, şi Mohaaed este pro
fetul lui Allah!" 

Chiuiturile fnrtnnose, ce urmară vorbireî 
acesteia, nu se pot descrie. Se îmbrăţoşau; 
se felicitau; strigau, sbierau şi urlau cătră 
Allah, Mohamed, cătră toţi califii, cătră 
mine. cătră englez; era un spectacol fără 
de să nan. 83 a i m e r ă o mulţime de 
torţe, cari fură aprinse; se câştigară trînghil, 
şi apoi pornirăm afară din sat, in frunte 
eu cu Percy, lângă mine înse şi Achmedes 
Sallah, care era nebun de bucurie şi feri
cire că mă avea Iarăşi viu. Sgomotul cel 
uriaş revolta şi pe turme. Caii rînchezan, 
cămilele răcniau. vitele mngian şi cânii 
urlau şi chelâlăiau. Dar încă atunci, când 
am ajuns la locul, nnde cele două pantere 
zăceau lângă olaltă! 

La început nu cutezară să se atingă 
de ele; după ce înse efi l e - a » întors pe 
tote laturile şi ast fel se convinseră, că 
într'adevăr sînt morte, năvăliră cu toţii 
asupra lor. L e călcau în piciore; le loveau 
cu puniDii; le scuipau în faţă; revărsară 
asupra lor un potop de cuvinte insultâtore, 
cum numai limba arabă posede. Am trebuit 
să-nai pun tote puterile, ca se împedec a 
nu fi sfirticate peile cele frumose. 

în sfîrşit, se liniscirâ. şi şeicnl me 
provocă să povestesc. Am fâcut'o pe scurt, 
şi când după aceea se convinseră, că fie 
care animal era nimerit în ochin, mirarea 
lor nu mai afla sfîrşit. Acum panterele fură 
tîrăite în sat, pe când eu cu Percy, Ali-en-
Nurabi, Achmed, şeicnl şi alţi *re*o câţiva, 
cari purtafi torţe, merserăm de partea cea 
alaltă. pentru a cerca după urma leului. 

Da, el a fost n j m e r i t . si încă pote că 
periculos, de ore ce se vedea sânge mult. 
Şeicnl se învoi bucuros, când l-am propus 
ca în ziua nrmâtore să ne luăm după urma 
puternicului animal. Se vedea de pe mărimea 
urmei, că acesta a fost un esemplar estra 
ordinar de mare. Cămila dusă cu el a fost 
a şeiculul. 

Când ne-am reîntors în sat eraă deja 
ocupaţi cu tragerea peilor. Ele au fost de
puse înaintea mea, ca proprietate bine me
ritată. Şeicul se uita la ele cu lăcomie. 

„Mnhamed-er-Raman, vreau să-mi îm
plinesc! o rugăciune?" îl întrebai eu. 

„Vorbesee, te ascult!" respunse el. 
„Ia-ţi diu peile aceste pe aceea, ca-

rea-ţl place mai mult, şi o pâstrezâ. De 
câte ori vei privi la ea, să-ţi aduci aminte 
de mine. când eu nu voi mal fi aci". 

„Emir, e adevărat? Ai vrea într'a
devăr să-mi cinstescl mie acesta piele scumpă?" 

„ L e dăruesc pe amîndonă". 
„ Amîndouă?" 
„Da, pentru că nu le pot lua cu mine". 
„ A cui să fie cea alaltă pele, d-le?" 
„Aiul Giumeilah". 
„Gîumeilah? Pentru ce?" întrebă el 

mirat. 
„Nu este ea, carea m'a luat sub scu

tul el, când am fost eu în pericol? Allah 
resplâtesce tot binele şi tot răul; pentru ce 
să nu fie omul recunoscător? Dă pelea cea 
alaltă ficei fratelui tău. Fiorea de la Homra-
Camuda se odihnescă pe ea şi să-şî aducă 

aminte de străinul, care astăzi a deveni 
prietinul şi fratele ei!" 

„î ţ i mulţomesc, emir! Inima ta este 
plină de bunetate, şi mâna ta plină de 
binecuyîntare. Pentru aceea tu vei recăpăta 
fi ca şi Iapa, cari au fost furate de la şeicul 
Sebira-ilor". — — — 

I I I . 

Buhh es Seboha. 
înainte de a merge să mă culc, şeicul 

mi-a legat rana cea mică de la umăr şi mi-a 
dat paltonul la femeea sa, ca să-l repareze, 
nnde a fost spintecat. în sat a domnit totă 
noptea o viaţă sgomotosâ. asa că n'am putut 
durmi de cât forte pnţin. Vorbiau despre 
vînătorea de lei de mâne şi despre faptele 
eroice, cari voiau să le esecute cu ocasiunea 
aceea. Ştiindu-ne pe noi lângă dînşii, Me-
şeeril devenirâ dintr'odată vînâtori de lei. 
forte curagioşî şi întreprindătorî. 

Abia mă trezi din somn murmurul 
tare al rugăciune! de dimineţâ, când şeicul 
întră în cort. spre a-mi spune, că toţi sînt 
gata de plecare. 

„Mergeşi crumirul cu noi?" îl întrebai eti. 
„ N u ; tu scii dorâ. că nu-î este permis 

să părăsesc» satul." 
„Şi totuşi mi-ar plăcea, dacă ar veni 

şi el cu noi." 
„Pentru ce emir?" 
„Eşti sigur, că în absenţa nostrâ el 

nu va întrepinde ceva. ce nu-I este permis?" 
„Şi-a dat cuvîntul." 
„Nu-1 va ţinea, pe cum a făcut şi la 

Sebira-I. In inima sa locuesce falsitatea, 
iar pe buzele sale minciuna." 

„î ţ i promit, că bărbaţii, cari vor 
remânea aci. îl vor supraveghia. Fica lui 
Ali-en-Nurabi şi Iapa acestuiajwor fi sigure 
contra lui." 

„Asta o aştept cu siguritate! Haide, 
să pornim!" 

. V e l călări pe armăsaiul tău?" 
«Da. 

(Va urma.) 

Posta „Uniri!". 
N. B. Nu-1 de noi, am dat'o la coş. 
1. S. «Partea literară» e de astă dată ocu

pată, pdte mal târzii. 
6. M. A remas pentru alt numer. 
Ş. S. Acelaşi respuns ca mal sus. 
Dr. V. B. Ne pare uşa de reu, că mânu-' 

scrisul D-Tale a sosit prea târziii pentru numerul de 
Crăciun. Celealalte vor urma. Cârd al de gâcd să 
viî la n'ol? te vom primi forte bucuroşi. 

Am primit şi achităm abonamentul de la: 
Csenger-Vjfalu pe 1902. Ohaba (Făgăraş) pe 1902. 
Ghurghiă pe 1900. Kacovifa (Buziaş) pe 1902. NăoiU 
pe'1901 şi 1902. Hoszil-Pâlyi pe 1902. Tritul-superior 
pe 1901. Ticvanul-mic pe 1902. seni. 2 şi întreg an. 
1903. Ighiă pe 1902 sem. 1. Cele 12 cor. trimise în 
25/1 şi tj cor. in '24/7 încă s'au primit şi achitat îu 
posta red. ceva mal târzior. Sajâ-Sz.-Ivân pe 1903. 
Spini pe 1900. Teocul-superior pe. 1902 seni. 2. Cele 
6 cor. din 4/7 a. c. încă s'afi achitat ceva mal târzior. 
Anul 1902 e plătit între?. Chizdia pe au. 1902 întreg. 
Lapii pe 1900. Sarasgă pe au. 1900. Ultima plătire 
a fost în 24/12 1900 cu 12 cor. pe an. 1899. Deci 
anii 1901 şi 902 sînt în restanţă Secat pe 190 şi 
1902. Csandlos pe Ian.-Marte 1903. BeUnyes-Vjlak 
pe 1903 sem. 1 Vaideiu (Ludoş) pe 1899 şi 19('0. 
Totos pe 1902. Dr. Laur. Orade pe 1903. Lippâ pe 

•1902. Săn-Martinul-de-câmpiă pe 1901. Maier i Năseud) 
pe 1903 sem. 1. Foia merge sub fiişa Nr. 713 şi 
restanţă este pe anii 1897 — la finea anului 1902. 
Binevoiţi a ne trimite şi restanţa acesta. Bocicoel pe 
1901 şi 1902. Pintic (Teaca) pe 1902. Coroieşteni 
(Jiu) pe 1903 sem. 1. Foia vâ merge sub faşa Nr. 
989 şi restaţl cu abonamentul din an. 1892 până la 
finea an. 1902. Binevoiţi a Sngrigi de aehit?rea lui. 
Petros pe 1902. Hamba pe 190-'. Bouţariul-superior 
pe 1899. şi 1900. Kis-Somkut pe 1903 'sem. 1. Curciu 
(Koros) abon. s'a achitat în posta red. Nr. 52, dar cu 
o mică greşelă de tipar. Repetăm, că abon. s'a plătit 
pe 190. şi 1902. 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domsa . 
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1902. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 

évi L X . t.-£z. 102. §. értelmében ezennel 

kozhirré teszi, hogy a balàzsfalvi kir. jàras-

birósagnak 1901. évi V. 219 szamu végtóse 

kovetkeztében Dr. Walentschik Ferenez ìigy-

véd aitai képviselt Làutzki Sàndor javàrà 

Grosz Reinhold eilen 395 k. — f. s jàrul 

erejéig 1901 évi majus hó 21-én foganato-

sitott kielégitési végrehajtàs utjàn léfoglalt 

és 1027 k — f.-re becsült kovetkezó' ingo-

sägok, u. m.: bolti vaeàru czikkek nyilvànos 

àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a baläzsfalvi kir. jà-

ràsbirósàg 1902. évi V. 287/ 15. szàmu vég-

zése folytan 395 kor. — fil. tökeköveteles, 

ennek 1901 évi àprilis hó 30-ik napjatól 

jàró 6°/o kamatai, vàltó dij és eddig összesen 

86 kor. 61 fillérben biróilag mär megàllapi-

tott koltségek erejéig helyben alperes 

tizietében leendö eszkozlésére 1903. évi 

januàr hó 9-ik napjànak délelotti 10 óràja 

hatäridöiil kitüzetik és ahhoz a venni szàndé-

kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 

az érintett ingósàgok az 1881. évi L X . t.-cz. 

107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 

mellett, a legtöbbet igerönek, becsäron àlul 

is el fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendo ingósà 

gokat màsok is le és felülfoglaltattäk és 

azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 

àrverés az 1881. évi L X . t.-cz. 102. §-a értel

mében ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1902. éviDeczember 

hó 19-ik napjàn. 

Thàt György. 
kir. jbirósàgi yégrehajtó. 

2696 y. szám 
1902. 
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Végzés. 

A n. enyedi m. kir. p. ti. igazgatósàg-
nak 1902 évi aug. 5 én 33898/1902 I . 2 
sz. a, kelt megkeresése és kimutatàsa a-
lapjàn a zàlogjog 204 k. 80 fil. adótartózàs 
erejéig a z 5 ° / 0 kamatatlàb kituntetése mellett 
Domsa Izidorné balàzsfalvi lakosnak a 
Balàzsvalva vàrosi I. R. 105. ^z tjkvben A 
•j- 4 rsz. a. foglalt ingatlanból vaiò jutalé-
kàra mint fo. és a Balàzsfalvi vàrosi I . R. 
186 sz. tjkàban A f 2 r»z. a. f>glalt ingat
lanból vaiò jutalékara mint mellék jelzà-
logra à kir. kincstàr javàra bekebeleztetni 
rendeltetik. a bejegyzés f igan;itositàsa pe-
dig a telekkvi irodànak meghagyatik. 

MirSl érdekeltek értesìtetnek. 
A kir. jàràsbirósàg ikkvi hatósàga. 
Balàzsfalvàn 1902 évi aug. 23-àn. 

Csiszér 
kir. albiró. 
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B Ă I E Ţ I 
s 

din casă bună, cari sciu scrie si 
ceti, se primesc ca învăţăcei în 
brutăria luî 

Ştefan Moga 
Sibiü, Bahngasse. 

LJnLJnLJBLJ^^ 
Fundat în anul 1789. 

E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
liferanţl de curte ces. şi reg. pentru materie de metasă şi ornamente sacre. 

V i e|n a I. K o h l m a r k t 2. 

„la porumbul alb',. 

recomandă 

ornatele sacre, pregătite strict după ritul grec, 

ca de esemplu falone, diaconale, stichariî, saccos, 

omofor, epigonation, mitre, mandiî, plasganiee, 

baldachine, prapori etc. cum şi tote utensiliile 

şi vasele sacre de metal, ca disc, ciboriu, 

cruce, chivor, artoclasie, ticheriu şi dicheriu, 

cădeniţe, candele, sfeşnice, candelabre etc. tote 

pregătite solid şi . cu preţul mai ieftin de 

fabrică. 

T Ţ T 

Cataldge ilustrate se trimit la cerere gratis şi franco. 

ia H M u n H Î n H I i a l H H H h h h h • • • • • • M 1 ^ 
Tipografia Seminariulni archidiecesan. 


